

VIDA UNIVERSITARIA

ECONOMÍA DOCENTE

Fijación de conceptos.

Perdonad el purismo del epígrafe que pongo a estas líneas; no quiere decir Economía hecha enseñanza, ni parsimonia de ideas ó de dineros en la Instrucción, mas criterio y régimen para difundir las Ciencias y las Artes por el Cuerpo social de un Estado.

El ejemplo bueno.

Más claro, si precisa; así como la «economía animal» del cuerpo humano lleva fósforo al cerebro, cal á la osamenta, fibrina á los músculos, agua á los jugos, oxígeno á la sangre; la «economía docente» del Cuerpo social debe llevar á cada país las enseñanzas que más convengan al núcleo permanente de sus habitantes.

Si esto fuese cosa de la Naturaleza, ella misma daría las normas; no hay modo de pescar peces marinos, sino en los mares; ni truchas sino en ríos torrenteros; ni de lograr caza mayor sino en los montes; y es elemental en Agricultura la división del Globo en regiones de cultivo según su respectiva resultante climática.

Si la espontaneidad social hubiese de resolver el problema, siempre lo resolvería bien; cada sociedad absorbe los productos que satisfacen á sus necesidades y rechaza los que no le son útiles; las mantas de Palencia logran más consumo en los países fríos que en los cálidos; al contrario, los abanicos.

Sólo el Estado es capaz de ir ciegamente contra la naturaleza física y contra la espontaneidad social; una pesquera marítima tierra adentro, una fábrica de mantas en Almería ó de abanicos en Reinos, no son comprensibles sino como establecimientos oficiales.

El ejemplo malo.

Quejábanse un día el gran psicólogo que es Eugenio d'Ors, de aquella profanación con que ofenden el alma doméstica esas empresas de amueblar que, por precios alzados, hacen respectivas instalaciones de ajuar de casa, pretendiendo satisfacer hasta el gusto artístico de los futuros habitantes, con pinturas colgadas de las paredes, muñecos, á modo de estatuas, sobre los muebles que tal admiten, y una muestra que quiere ser de arte musical, desde la pianola hasta un pequeño gramófono, según el precio total del ajuar.

Yo sé otro caso: contáronme de un torero quien, al dejar su oficio, arte ó lo que sea, para meterse á rentista y aun á hombre público, dió á un librero de Madrid este encargo: «Póngame en casa una biblioteca de dos mil pesetas».

Consecuencia. Cuando el desalustrado comprador del ajuar hace, con el uso, la experiencia de su compra, nota que, de ella, muchas cosas no le sirven; que, para vivir bien, aun dentro de su clase social, le faltan otras muchas; que el gusto de quien formó la colección, si alguno tuvo, no es el de quien se ha de servir de ella; y que, por el empeño, inevitable en el proveedor, de adaptarse al promedio de todos los gustos, falta allí adaptación de las cosas al genio familiar propio de cada casa.

Consecuencia. Quien visita la biblioteca del ex-torero nota, al instante, que no fué hecha para el comprador, mas para el mercader, quien, demás de cobrar, se purgó de baldos librecos que ningún lector de buen sentido le hubiera comprado.

Criterio del Estado.

Entre estos dos criterios, el biológico y el saldiista, el Estado se decide por imitar al mercader, y aun lo empeora mediante el monopolio. Así, en Enseñanza, que es mi tema, y en otros ramos á que soy ajeno, el Estado resulta una Empresa de provisión pública obligatoria, como la de las cerillas, los explosivos ó el tabaco. Algo como si todo el que ha de adquirir ajuar de casa tuviese, no ya el infeliz derecho, mas la tiránica obligación de proveerse en aquel bazar de ajuares, al cual hoy sólo recurre quien, libre para optar por cosa mejor, carece de gusto, discreción y experiencia, más necesarios, para elegir, que la misma libertad.

Este, pues, empresario monopolista y omnipotente del mueblaje intelectual—y de otros—, ha formado, como aquel marchante de ajuares domésticos, equipos diversos que corresponden á respectivos grados; á población de primera clase, Capitanía general, aunque no sea punto estratégico; tantos Regimientos, tantos empleados en cada oficina pública. Si en ella, por dote de la Historia, existe Universidad, tantas Facultades; el Instituto de Segunda Enseñanza; tres ó cuatro Escuelas Superiores, sin que ni de éstas ni de las Disciplinas universitarias importe la calidad, mas el número; á población de segunda clase, cuando más, Gobierno militar, algún Regimiento, menos empleados en las oficinas, menos Facultades en la Universidad, si la hubiere, algún profesor menos en la plantilla del Instituto, sólo una Escuela especial, y de las baratas; á población de tercera clase, nada de Universidad, nada de Escuelas profesionales, Instituto simplificado; y así, decreciendo, hasta el pueblo á quien sólo le dan, por ajuar de Enseñanza, una escuela de primeras letras, que, si bien la Ley la declara abierta diez meses y medio anuales, aparte fiestas de guardar y vacaciones, el continuo trasiego de maestros que en ella se suceden, porque el puesto no convida á permanencia, reduce la realidad del curso á muy pocos días de provecho en cada un año. Este sistema, en sí, no es totalmente ilógico;

co; la densidad de las poblaciones es un dato fundamental para la dotación de sus servicios; pero no es el dato único á que debe atender el gobernante; importa mucho más, para el caso, la biología peculiar de cada población, y eso es lo desatendido aquí.

El sistema en la enseñanza superior.

Dirección de la enseñanza superior. Diré lo preciso y cuanto antes de las enseñanzas del Ejército, para desentenderme pronto de ellas. Alrededor de Madrid se ha formado como una Corona de pequeñas poblaciones dotadas de sendas Academias militares. Pero ¿qué tiene Guadalajara para ser preferida en la formación de Ingenieros? ¿Qué Segovia para Artillería? ¿Qué Valladolid para Caballería? ¿Qué Avila para Administración militar? ¿Qué Toledo, y, algún tiempo, Zamora, para el Ejército de a pie? Cuestión de hospedería.

Y, mientras tanto, á muchas leguas de difícil andar desde Segovia están Trubia, Sevilla y Granada, los tres centros de la industria artillera, y las baterías de costa, que el cadete de tierra adentro no ve hasta que, ya oficial, le envían á una de ellas, con obligación de proceder allí como experto; desde Guadalajara no cabe ni aun sospechar los grandes trabajos ni los minuciosos primores que hace la Ingeniería en Barcelona y en Bilbao; Avila no puede conocer por inmediata experiencia, ni aun por narración suficiente, las grandes industrias ni los grandes mercados, campo de acción de los grandes aprovisionamientos; y ¿cómo aprenderá hipología, base racional de su oficio, el futuro capitán de caballos, si, después de declarado el fin legal de sus estudios en la estepa castellana, no comienza á estudiar realmente lo mismo en medio de las yeguas andaluzas?

Basta de milicia. En Madrid hay tres Escuelas de Ingenieros: la de Caminos, Canales y Puertos, la de Minas y la de Agricultura. Cabe salir ingeniero de Caminos, Canales y Puertos! sin haber visto el mar; de Minas sin haber visto una mina ni una cantera; cabe ser ingeniero agrónomo sin haber hecho experiencia en nuestros viñedos, ni en nuestros olivos, ni en nuestros frutales.

Ya sé que, cada año, alumnos de estas Escuelas hacen una excursión para ver adelantos que interesan á su tecnicismo; no nos engañemos ni engañemos al país; si una excursión en toda la carrera, aunque dure un mes, que no dura tanto, y aunque fuese una cada curso, bastasen para aprender bien lo que los alumnos han de ver de pasada, la experiencia no tendría el precio de estimación que le dan todos los técnicos.

La Facultad de Derecho es, para el ajuar docente de nuestras capitales universitarias, un pié forzado, como el centro de mesa en un mueblaje de pacotilla; la gente se burla, desde el Parlamento hasta el arroyo, de la abundancia de abogados; dice que todo español lo es, salvo prueba contraria; registra, con más acritud que pena, el número de licenciados en Derecho que solicitan empleos bajos, y aun podría registrar, con mayor amargura, el de quienes ni aun esas plazas consiguen; pero el Estado no atiende á eso, y la Instrucción pública mantiene dos veces á costa del país, una por lo que cuestan en pesetas, y otra por los hombres que inutilizan, diez Facultades de Derecho.

Otras diez hay de Medicina, repartidas tan mal, que 134.000 kilómetros cuadrados continuos, más de la cuarta parte del territorio hispanopéninsular, carecen de una Escuela de Medicina, y esa zona es el Norte, la de población más laboriosa, donde está Santander, tierra de los mejores cirujanos, donde hay los dos mejores Hospitales de la Península: el de Bilbao y el de Pamplona.

Hace siglo y medio, el físico Pedro Virgili, práctico como catalán, creó en Cádiz una Escuela de Cirujanos de la Armada; el Estado, después de desatenderla muchos lustros, la dió por continuadora, en 1846, la actual Facultad, uniformada según el plan común á todas. Pocos meses ha, el Estado creó la cátedra especial de Enfermedades tropicales; la implantó en el Doctorado y la ubicó—claro está—en Madrid; con que servirá, menos que á nadie, á los médicos de costa; cabalmente á quienes más necesitan conocer esa especialidad.

Los estudios históricos constituyen Sección de la Facultad de Filosofía y Letras, y existen en Barcelona, Valencia, Zaragoza, Madrid y Sevilla, mas con plan uniforme; ni en Barcelona Historia de los pueblos mediterráneos, sólo estudiable allí, ni en Sevilla Historia de la Colonización, ni en Zaragoza Historia de los Reinos pirenaicos; y Simancas, el más rico y el más inexplorado archivo de Castilla, distante de la Facultad de Historia más próxima—Madrid—cincuenta leguas y muchas incomodidades, que son aumento en recorrido.

Otras escuelas.

Tienen las poblaciones secundarias quizá contagio del centralismo, quizá reacción contra éste, el anhelo de albergar en sí escuelas profesionales, más ó no saben pedir las adecuadas á fines útiles—pues la vida oficial no les permite formar experiencia de estas cosas—ó la población se deja manejar, inconsciente, por el interés de cuatro caciquillos en profesionales, mas ó no saben pedir las adecuadas con el Centro, y pide, como favor, lo mismo que el oligarca del Centro está deseando dar, y así se forman escuelas profesionales con cuadros de enseñanzas que al respectivo país no interesan, y con cuadros de profesores que recuerdan los tomos colocados por el mercader de libros en la biblioteca requerida y pagada por el ex-torero; son unos cuantos amigos de quien firmó las credenciales; ese es su título único; nótese que hay es-

cuels de esas cuyo Profesorado no necesita título académico para ingresar en el respectivo escalafón; así resulta éste un Hospital General de todos los fracasados en la ciencia, con tal que conserven íntegra la audacia y tengan un bono de acceso al gremio gobernante.

El remedio.

Precisa substituir esta tutela oficial, que no nos guarda ni nos defiende, antes bien, nos esteriliza de ideas, sin dispensarnos los tributos que en Enseñanza verdadera deberían emplearse, por una tutela social que mire como propia la cultura y como propio lo que en ella precisa gastar; más como la Naturaleza no procede por saltos y la sociedad es Naturaleza, precisa un organismo intermedio entre la oficialidad agría del Estado y la espontaneidad, embriónica todavía, de nuestra sociedad. Esa debe ser labor de las iniciadas Mancomunidades.

No es esto ceder á la tentación de lo nuevo ni entregarse á la voluptuosidad política de lo inexplorado; tenemos la experiencia hecha. De mucho tiempo atrás, Barcelona mantiene de propia iniciativa y á propia costa una Escuela de Arquitectura y otra de Ingenieros industriales, eflorescencias propias del genio de la raza. Bilbao tiene, desde años ha, y en la misma forma, otra Escuela de Ingenieros electricistas, natural complemento de su pujanza industrial. Recientemente, Barcelona, levantada á empresas aun más altas que las de los adelantos materiales, ha erigido el «Institut d'Estudis Catalans» y los «Estudis Universitaris Catalans» y la «Biblioteca de Catalunya», todo sin pedir al Estado ni oficialismo ni dineros.

Queda sólo un peligro: da pena tener que pensar en él, mas ello no se excusa. ¿Habrá «razón de Estado» que aconseje impedir que las Mancomunidades muestren cómo saben realizar estas empresas, porque así no se note la desmaña del organismo que, siendo más fuerte, disponiendo de más medios, las fracasó?

JUAN MONEVA Y PUYOL.

MARRUECOS

Desde Melilla

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Un rapto fracasado.

MELILLA. (Domingo, tarde.) A la terminación del barrio de Triana existe en esta población una casa de comidas titulada La Almeriense, propiedad de D. Juan Pérez y María Gallardo.

Esta, que es una mujer joven y bastante agraciada, salió anoche sola con objeto de visitar á una parienta suya que habita en una casa próxima.

Habría andado María la mitad del trayecto que media entre ambas casas, cuando de pronto vió surgir de entre la oscuridad de la noche un corpulento morazo, que, sin darle tiempo para defenderse, abalanzóse á ella, y cogiéndola fuertemente por la cintura, después de darle la boca, echósela á cuestras como si fuera un fardo y emprendió veloz carrera con su carga hacia el campo moro.

La impresión producida en el ánimo de María por este rapto inesperado fué tan grande que perdió el conocimiento; pero al volver en sí y darse cuenta de su peligrosa situación, agarróse fuertemente al moro por el cuello, obligándole á soltarla, y una vez que logró desasirse de su raptor, empezó á gritar con fuerza, pidiendo auxilio.

El moro, al verse comprometido, creyendo que no tardarían en acudir en auxilio de su víctima, dióse á la fuga, abandonando á aquella, que, fatigada por la lucha sostenida con su raptor, pudo volver á su domicilio.

María presentaba ligeras erosiones en la cara, de las que fué curada convenientemente.

Ladrones escarmentados.

Comunican de Yazanen que varios moros trataron ayer de apoderarse de algunas acémilas de Administración militar.

El jefe de la posición preparóles una emboscada; apostándose en sitio conveniente los mejores tiradores de sus tropas.

Al llegar los ladrones, nuestros soldados recibíronles con una descarga certera, que dejó en el suelo algunos cadáveres.

Nuestros soldados hicieron, además, prisioneros á tres de la partida, los cuales han sido puestos á disposición de la autoridad.

Otro rapto.

Ha sido raptada por un kabileño la mujer de un policía indígena, con el cual aquél tenía antiguos resentimientos.

El kabileño pertenece al poblado de Ulad Ganen.

Hasta ahora no se tiene el menor indicio de cuál puede ser su paradero.

LACALLE

Desde Almería

Para los heridos.

ALMERIA. (Domingo, tarde.) Se ha reunido la Junta de damas encargadas de recaudar fondos para las víctimas de la guerra.

Presidió la esposa del gobernador. Se acordó organizar una corrida de novillos la Pascua de Resurrección, y una función teatral, al propio tiempo que abrir pública suscripción.

Se confía en que será un éxito.

EN OCTAVA PLANA

LOS ESPECTACULOS DEL DIA

Y LA SECCION RELIGIOSA

INTERESES MATERIALES

La cuestión triguera

I

Es el Sr. J. Aguilera un fecundo y laborioso publicista que pertenece ó perteneció al Fomento de la Producción Nacional de Barcelona, y que tiene el patriotismo y sana orientación de ocuparse de las materias que afectan á los intereses primordiales de la vida material, cimiento indispensable para las demás funciones de la vida pública, económica y social.

En su último trabajo, publicado en A B C, me hace el honor de citarme como referencia de autoridad (que no merezco) en artículo publicado bajo el mismo epígrafe que el actual. Correspondiendo á la cita, me felicito de la ocasión que me facilita para tratar materia de tan vital y extraordinaria importancia.

Ocupase el Sr. Aguilera, esencialmente, de tres puntos íntimamente relacionados con la siempre interesante cuestión cerealista, en la actualidad en uno de sus periodos de mayor agudización.

Los tres puntos esenciales son: efecto del Arancel; crisis de precios; bonos de exportación.

Con la concisión á que la limitación de espacio obliga exponerémos opiniones que disienten profundamente de las del Sr. Aguilera, que, por el ambiente industrial en que tan discreto escritor se desenvuelve, no pueden ser las que tenemos los convivientes en el ambiente agrario.

Arancel.

Enfoca el Sr. Aguilera el efecto arancelario en el precio de los trigos, á partir del Arancel de 1892, que lo señala como triunfo de los agrarios al establecer el adeudo de ocho pesetas, siendo así que lo que representa es el principio de legítima defensa de la producción agrícola.

España, hasta el año 1877, exportaba trigos á Francia, especialmente, llegando en 1873 á remitir 106.000 toneladas.

A partir de 1882 adquiere vuelo la importación de trigos, alcanzando en aquel año la respetable cifra de 275.000 toneladas.

Prosigue la importación, y en 1887 y 88 sobreviene notable envejecimiento en el precio de los trigos del país, que oscilan de siete á nueve pesetas la fanega, llegando la importación en el año 1892, en que se aplica el Arancel de defensa, á 418.000 toneladas.

En 1894 alcanza á 425.000; la baja del precio del trigo llega á 20 pesetas los 100 kilos en mercados como el de Zaragoza.

El Arancel es insuficiente; el país se arruina; la ley de 9 de febrero de 1895, estableciendo el recargo transitorio de 2,50 pesetas, sienta por primera vez la práctica del Arancel móvil.

De entonces acá, ó sea en diez y siete años, ocho ó nueve veces se le da movilidad al Arancel, desde la libre entrada, decretada en 5 de mayo de 1898, al recargo de una décima sobre el transitorio, de 2,50, en julio de 1897.

Todas estas movilizaciones del Arancel han sido insuficientes y sin resultado casi siempre. La movilidad del Arancel no debe ser, como hasta ahora, circunstancial y transitoria. Debe ser permanente y de automatismo mensual para que llene el doble efecto de armonizar las conveniencias del cultivo con las del consumo del país.

Variar el Arancel cuando ha precisado llegar con opinión hecha á los Gobiernos, es haber tenido largo tiempo á los cultivadores sufriendo la ruina de precios envejecidos ó á los pobres sufriendo precios insostenibles para el pan.

No debe suceder nunca ni lo uno ni lo otro, cubriéndose á todos de las frecuentes oscilaciones que á veces, dentro de un mismo año, sufre el precio del trigo, que lo mismo lo hemos conocido á 8 que á 15 pesetas la fanega.

Quando el trigo ha ido á 8 pesetas la fanega, ó sean 18 los 100 kilos, el derecho arancelario de otras 8, los 100 kilos, representa el 44 por 100 de su valor; cuando vale la fanega 15 pesetas corresponde á 35 pesetas 100 kilogramos, y en tal caso el derecho arancelario representa el 23 por 100 del valor.

El sistema seguido hasta ahora está condenado por su ineficacia, y porque esas movilizaciones del Arancel, previstas, anunciadas y preparadas, siempre han sido en beneficio de la especulación y nunca del cultivador y del consumidor.

El equilibrio entre estos dos puntos de vista esenciales sólo puede sostenerse sobre la base de un Arancel de movilidad automática mensual.

Con ello se evitan las grandes especulaciones, hasta ahora bien explotadas, pues todo lo que se trate de emprender no puede ser sostenida nada más que durante un mes, ya que al siguiente el Arancel ha de modificarse en alza ó en baja, tanto cuanto haya subido ó descendido el precio del trigo del señalado como armónico entre la producción y el consumo.

He aquí el proyecto por mí presentado, que consta en el *Diario de las Sesiones del Congreso de los Diputados*, correspondiente al 11 de marzo de 1909, y que es como sigue:

«Artículo 1.º A base de precio remunerador del cultivo de 27 pesetas los 100 kilos, en los cinco mercados de Castilla admitidos como reguladores, y el tipo arancelario de 8 pesetas para la misma unidad de peso, se establece el régimen de escala móvil preceptiva y automática para el adeudo arancelario en la importación de los trigos.

Art. 2.º Para la aplicación de esta escala móvil se tendrán presente las siguientes reglas:

A) La Dirección de Aduanas, en vista de las cotizaciones semanales que publique la *Gaceta* para la fijación del precio medio semanal, determinará el medio mensual de los cinco mercados castellanos reguladores antes del día 5 del mes que siga á aquel á que el precio medio se ha de referir.

B) En vista de este precio medio, y en relación con las bases fijas de 27 pesetas para el precio agrícola y de 8 para el adeudo arancelario, se regulará este último en la Aduana, de modo tal que el adeudo aumente ó disminuya del 8 pesetas los 100 kilos, tanto cuanto haya aumentado ó disminuido el precio agrícola de 27 pesetas.

C) La aplicación del adeudo en las Aduanas registrará para periodos mensuales, empezando cada uno el día 10 del respectivo mes y terminando el 10 del siguiente, para dar tiempo bastante á que en las Aduanas más apartadas sea bien conocido el precio medio mensual determinado por la Dirección en la *Gaceta*.

Art. 3.º En las Aduanas de puertos no se aplicará el adeudo con arreglo al que rija en el día del arribo, sino con el del que lleve como fecha el certificado de embarque. En las Aduanas interiores, con relación á la fecha del talón de facturación.»

SANTIAGO CORELLA

AVENTURA REGOCIJANTE

El diputado y el avestruz

«¡Sálvame, cochero!»

LONDRES. Los periódicos publican cablegramas de Capetown dando cuenta de una extraña aventura que le ha ocurrido cerca de Ladysmith, en Natalia, á sir Joseph Walton, diputado de Barnsley en la Cámara de los Comunes.

Sir Walton ha ido al Africa del Sur para hacer un viaje de estudio.

Anteayer quiso visitar el Campo del César, un terreno fortificado donde, durante el sitio de Ladysmith, se libraron encarnizados combates entre ingleses y boers.

Dejó el coche que le llevó al mismo en las cercanías del campo fortificado é internóse en éste.

De pronto, un avestruz gigantesco precipitose sobre él batiendo sus cortas y vigorosas alas.

Sir Joseph, después de una corta resistencia, apeló á la fuga.

Pero el avestruz corría como el viento y le perseguía obstinadamente.

Cuando un hombre es acometido por un avestruz furioso y carece de armas, no tiene más que dos caminos de salvar su vida: ó bien arrojarle en tierra, boca abajo, y permanecer inmóvil, ó ya subirse á un árbol y aguardar á que el terrible ave se canse y se ausente.

Sir Joseph adoptó el segundo de estos medios.

Y como no había ningún árbol por allí, trepó como pudo al murallón que sirviera de parapeto á los ingleses del campo fortificado en sus luchas con los boers.

El avestruz, entonces, montó la guardia abajo.

Sir Joseph hubiérase de buena gana apeado y corrido en demanda de su carruaje.

Pero como el murallón tiene muchas brechas, y el avestruz pasaba por ellas fácilmente, comprendió que si se apeaba estaba perdido.

Cansado de esperar, púsose en pie sobre la cresta del murallón, y con los brazos extendidos, como un equilibrista que anduviese sobre alambre en un circo, recorrió más de doscientos metros.

Cuando encontraba una brecha que rajaba el murallón de arriba abajo, saltaba, con riesgo de caer y matarse.

El avestruz, con gran paciencia, le siguió en su peligroso viaje, vigilándole, ya desde uno, bien desde el otro lado del murallón.

Cuando sir Joseph llegó al limite de éste, empezó á dar grandes gritos.

—Cochero, sálvame!—decía.

El cochero acercóse con el carruaje.

No bien estuvo cerca, sir Joseph saltó dentro.

El cochero dió un latigazo al caballo, y éste partió al galope.

Pero el avestruz dió la vuelta, y emprendió la persecución.

Esta duró una hora.

La obstinada ave corría veloz casi al lado del vehículo.

El cochero le descargaba fuertes latigazos, que sólo lograban enfurecerla.

En varias ocasiones asaltó el carruaje, y sir Joseph tuvo que echarse en el fondo con la cara hacia abajo.

De esta guisa llegaron á Ladysmith.

El cochero dió voces, y algunas personas acometieron al avestruz, que huyó á través de los campos.

Sir Joseph guarda cama desde que le ocurrió su aventura.

Dice que el avestruz le ha dado el susto más grande de su vida.

Vuelo suspendido

El aviador Harry Busted, que iba á realizar ayer su anunciado vuelo para ganar la copa Avial, tuvo que suspenderlo á causa del fuerte viento.

Volará hoy lunes, si el tiempo lo permite, á la hora anunciada.

FIESTAS POPULARES

El primer día de Carnaval

EN MADRID

EL CARNAVAL DE AYER Y DE HOY

Lector pío ó pagano que te dispones á recibir, con el regocijo y alborozo propios de tus buenos años, ó con la indiferencia y escaso humor de tu edad madura y gastada, la fiesta de Carnestolendas, ¿quieres que te entretenga un momento haciéndote de ella un rápido bosquejo crítico-histórico-pintoresco? ¡Atiende.

Es la hora en que dentro de muchas casas, en cocheras, talleres y pascos, están ultimándose los preparativos para Carnaval. Quizá el instante, cuando esto leas, en que alguna comparsa ó estudiantina habrá pasado frente á tu domicilio, ya en orden y ataviada con disfraz artístico y pulquérrimo. Será acaso el segundo en que una máscara grotesca y repulsiva cruce en la calle junto á tu lado. El tiempo en que carrozas, carruajes, comparsas, estudiantinas, murgas, máscaras y gente alegre y bullanguera se encuentren minutos ha en plena vía, dispuestos á reír, á solazarse, á entregarse al loco desenfreno de una función magna y regocijadora, que tal vez, por lo que tiene de violenta y desmoderada, tenga de ingenua y sincera...

Mas sea el momento que sea, lector pío ó pagano, joven ó senil, cuando á tus ojos ó á tus oídos llegue la animación ó la algarabía de esta vacación, que el Imperio romano nos transmitió con su idioma y sus costumbres (bastantes siglos antes que legiones de galicursis y viciosos elegantes corrompieran aquí y esotras, en época en que el lenguaje castellano estaba ya suficientemente definido), debes mirar ó escuchar á la multitud, que te agrada la vista ó te regala el oído con la belleza y la vistosidad de lo para tí desconocido ó disfrutado, ó con la modulación y armonía de las exclamaciones y sonidos extrañados ó preconcebidos.

El Carnaval, como todas las tradiciones, va cayendo en desuso, en el espíritu moderno. Inmensa mayoría de personas no comprende cómo en la época de un siglo en que, según célebre frase, «todo el año es Carnaval», hay gentes todavía que tengan la inocencia de creer que pueden divertirse en los días que preceden á los de la Cuaresma, cuando en cualquier otro del año puede organizarse una zambra más libre y desahogada.

Sin embargo, el Carnaval es una fiesta sin la cual no pueden pasarse los países de origen latino. Una vacación que no es posible hacer desaparecer. Porque aunque, bien estudiada, más tiene de pagana que de ortodoxa, en su nacimiento está grabada con sello católico. Tras la dominación de los romanos, sin internarnos en épocas prehistóricas, los godos, si bien «no gustaron de la diversión de los vencidos», conforme la historia nos cuenta, transigieron con ella. Lo idéntico sucedió á los árabes, quienes «la encontraron muy de su agrado». Majestades católicas de las pretéritas naciones de Hispania y de la Galia hicieron del Carnaval asimismo culto de su devoción.

Pero aparte del acatamiento y el respeto por el que la fiesta que en febrero se celebra ha venido perpetuándose siglos y siglos, es lo cierto que el Carnaval es y será esperado siempre por los que han menester de disfrutar y saber de vidas y placeres frívolos y pasajeros, sean aquellos aristócratas ó plebeyos, burgueses ó descamisados. Unos le aguardarán para lucir su buen gusto y elegancia en un baile de disfraces ó cabezas en el palacio de un magnate. Otros para animarse y bullir en la mascarada de un Circolo ó de una Asociación. La mayor parte para lanzarse al casto entretenimiento que la calle les ofrece con la expansión de los demás. Inmensa mayoría, la más anteladora de la llegada de Carnaval, para comercial con los artículos propios de dichos días...

Intúl será, por lo tanto, que Gobierno latino alguno quiera abolirlo. Continuará sufriendo las variaciones que hasta el día de hoy experimentase á través de las edades. Seguirá en decadencia en el espíritu moderno. Pero no morirá.

Aquellas pragmáticas y excomuniones que reverendos padres de la Santa Madre Iglesia publicaron, impidiendo su celebración, fueron letras muertas, á pesar de estar algunas redactadas por Papas de la capacidad del gran Inocencio III. Carencia de entidad demostró también en España una ley dada por Carlos I y Doña Juana en 1535, prohibiendo los usos de las mojigatas carnavalescas. Falto de apoyo é imposible de suspensión, estuvieron en total cuantos decretos se dictaron en todos los siglos combatiendo la diversión de Carnestolendas.

En España, como en Francia y en Italia, si un Rey de la santidad de Felipe V prohibía los regocijos, otro de la democracia del expulso de los jesuitas de tierras ibéricas, no sólo volvía á permitirlos, sino que, además, en su época, introducía los bailes de máscaras.

Felipe IV, al modo de Carlos III, perteneció á la cofradía de los demócratas como éste. Queriendo que sus súbditos presenciasen durante los tres días antecesores del miércoles de Ceniza, y aun algunos antes, un espectáculo irradante y nunca visto, en el año de 1637, en el mismo lugar donde disponía cañas la nobleza del siglo XVII, mandó levantar una plaza de madera capaz para miles de personas y compuesta de 485 ventanas y 7.000 luceros, cuyo estreno verificóse el 15 de febrero del citado año, con asistencia de toda la Corte, disfrazada con vistosos trajes de máscaras.

Después de Felipe IV, María Cristina, que, en cuestión de plantear y llevar á cabo diversiones, marcha en la historia, según es sabido, de la mano del versallesco Rey de Francia,

Luis XIV, eleva los bailes á su mayor esplendor, al mismo tiempo que organiza otros públicos.

Mas, al corto reinado de María Cristina, las insurrecciones militares, las guerras civiles y las revoluciones se suceden. La alegría, pues, del pueblo español se ahuyenta de la Península durante un largo lapso. Pero, más tarde, transcurren nuevos años de quietud apacible, y el Carnaval vuelve á ser lo que era en el reinado de María Cristina, con su condescendencia y libertinaje.

Y este es el año de 1912, en que considerado el Carnaval por muchos como una fiesta perversa y grosera, para otros es una función alegre, ingenua, jacerera, pero candorosa en el fondo.

Yo no he de manifestarme de un parecer ni de otro; me estableceré en un tipo medio, y anotaré lo que de ella pienso.

Si el Carnaval público ha de ser (en las principales capitales españolas—en Madrid especialmente—) una fiesta fría y sin gusto estético, nada perderíase con que se suprimiera. Por el contrario, si el año que viene se atienden las proposiciones formuladas por varios cronistas matritenses relativas á la perfecta disposición de la fiesta de Momo, no únicamente alegre ésta resultaría, sino magnífica y llamativa.

Desde luego que algunos abusos y usos apegados á la antigua, que hasta hace poco existían, tales como los de arrojar jarros de agua y huevos, á los transeúntes desde los balcones—costumbre de la que fué promulgadora la Corte de Enrique III de Francia, y que todavía conservan algunos ciudadanos de Buenos Aires y Montevideo—, lanzar en los paseos serpentina ó otras bagatelas perjudiciales, merece todo género de plácemes su prohibición. Pero también debe trabajarse por crear para carrozas, tribunas, estudiantinas, comparsas y bellezas femeninas premios más importantes de los que actualmente se pagan; los cuales pueden atraer la competencia y el agrado de la multitud. Madrid, respecto á esto, sin recurrir á Roma ni á Venecia, debe tener presente el Carnaval que en algunas poblaciones españolas, como Valencia y Barcelona, se celebra.

¡Ah! divino Carnaval del Corso Romano, descrito por Goethe!

LAZARÓ DEL MANZANARES.

MOMO DE IMPERMEABLE

Amaneció domingo de Carnaval metido en agua. El Sol, tras de haber sido autor de un verdadero tino á los madrileños, prometiéndoles los pasados días unas espléndidas fiestas, se ocultó ayer vergonzosamente, y el cielo nos largó un inaguantable y sostenido chaparrón.

Amaneció, pues, lloviendo, y lloviendo siguió á la hora en que la fiesta debía dar comienzo. ¿Se suspenderá? ¿No se suspenderá? Terrible dilema para la entusiasta juventud, que hizo sus razonables dispuestas en adornar coches y carrozas. De suspenderse la fiesta, y, ¡caso, horrible!, de persistir el temporal, ¡cuántas flores estropeadas, cuántas ilusiones deshechas, cuántas meriendas endurecidas y cuánto confetti, bombones y bagatelas archivados para el año próximo!

El campo de la lucha ofrecía ayer mañana deplorable aspecto. El pavimento inundado, propio, á lo más, para proceder al entierro de la sardina, pero al natural. Las tribunas, desnudas de todo adorno—oculto cuidadosamente en lugar á cubierto de húmedo peligro—lloraban lastimosos chorros de pintura; los rótulos se empastaban; las maderas y las sillas de anea embibían el agua poco á poco, semejando verdaderas esponjas. Aquello era desolador.

La tribuna de la Casa de Socorro de la Inclusa, más valiente, ostentaba bellas guirnaldas de papel de seda; pero el agua acabó por estropearlas totalmente. La del Circolo de Bellas Artes, que es sin disputa la adornada con más elegancia, ostentaba una monumental reproducción de la Venus de Milo, recatada caprichosamente con una careta dorada.

También el agua la está poniendo en estado algo ruinoso, y como siga lloviendo no sería imposible que acabara la diosa por perder la cabeza con estas fiestas de Carnaval. Las restantes tribunas, aparte una ó dos particulares, no ofrecen nada de particular.

Los festejos del Ayuntamiento.

Dos ha ofrecido este año, muy curiosos. La instalación de un precioso estanque ó laguna en el cruce de la calle del Barquillo, con media vara de profundidad, que imposibilita completamente la circulación en lugar de tan enorme concurrencia éstos días. Para enjugar la susodicha laguna se han puesto á trabajar algunos obreros; pero parece que hay un *surtidor* oculto, y no será cosa de un momento la reparación.

El otro festejo le hemos tenido en la Puerta del Sol, donde el domingo de Carnaval se les ha ocurrido á las autoridades la instalación de asfalto en los trozos estropeados, con su correspondiente acompañamiento de carros fumantes y brigadas de «oscuros» obreros armados de cepillos de madera.

Las máscaras.

Pocas, muy pocas, poquitas son las que se han decidido á desafiar el temporal. Vimos alguna que otra, tal como una tiernecilla cantinera del regimiento del Rey, de unos siete años, que tuvo que buscar de prisa y corriendo refugio en un tranvía, porque estaba en camino de perder hasta la cantimplora. Algunos temerosos «clowns» del vecindario, que medrosamente se arriesgaban á hacer algunas piruetas, en los ratos de calma atmosférica, sin distanciarse muchos pasos del portal de su casa, y lo que es más extraño, ¡una rana con paraguas!

Pero el lance más cómico lo provocó un piel-roja, vestido con sus feroces plumas en la cabeza y adornado con varias humanas cabelleras. La suya, la propia, estaba en poder de una multitud cruel que se la tomaba despiadadamente.

¡A las doce de la mañana, cuando no se veía en Recoletos y la Castellana ni un solo disfraz, apareció el susodicho «piel roja», contra el cual se desataron los elementos. El pobre salvaje, al verse de tal modo remojado, pensó que sólo en los pies podría encontrar su salvación, y escapó á todo correr; pero unos cuantos guasones la emprendieron con él, gozados de encontrar un motivo de broma, y arrojándole tomates y patatas, le hicieron desaparecer, no sin haber perdido en la huida algunas plumas, la careta y una zapatilla.

Decididamente, los pieles rojas están llamados á desaparecer.

¡Suspensión!

A primera hora de la tarde la Alcaldía comunicó la orden de la suspensión de la fiesta, que se celebrará hoy.

Si el tiempo no lo impide.

Por la tarde

A pesar del tiempo, no dejó de reinar cierta animación. El Sol lució á ratos al comenzar la tarde; pero después se ocultó nuevamente, y á las cuatro amenaza un chaparrón colosal.

En las tribunas hay poca gente; la del Jurado, por de contado, desierta, y en la de la Prensa, algunos arreos periodistas cumplen con su obligación.

El frío, en estos altos del Hipódromo, no es cosa despreciable. En Recoletos la animación es mayor, aunque el espectáculo no da idea de lo de otros años.

Algunas máscaras se han lanzado á la calle, y muchas llevan paraguas.

Carrozas y coches

Han desfilado las siguientes:

«Viva la alegría», del Sr. Requena. Es un cesto lleno de *pierrrots* de ambos sexos. «Orgía romana», de D. Fernando Martínez. La orgía está un poco aburrída, á causa del tiempo desahogado.

«Amapolas», de D. Tomás Torres.

«¡Hola! ¡Ya estamos aquí!», del señor González del Alba. Un grupo de *pierrrots*.

«Caza con reclamo», del Sr. Alfajeme. Es un precioso grupo de codornices, prendido por el reclamo en su jaula. Es una carroza bastante artística.

«Un centro de mesa». Con unos caballeros vestidos de amarillo y un cuerno en la frente, que no quieren nada con la Prensa, y no sabemos qué quieren representar.

«¡Chufia, chufia; como no f'apartes tú!» De D. José Sánchez. Esta carroza representa un grupo de aragoneses en la boca de un túnel, en la que aparece la máquina de un tren. Se ha querido representar la acción del conocido cuento aragonés.

«Lo que hace falta», de D. Ignacio Jiménez Rodalés. Es una escuela pública, con sus pupitres y sus taburetes y sus jóvenes alumnos de cuarenta para arriba. Las alumnas, en cambio, aun no han aprendido á hacerse viejas. Dios quiera que Saturno se olvide de sus hijas.

«Compañía ostrícola del Manzanares, sin tífus». Ocupada por numerosas ostras; pero ¡solas! Que en este caso es solos. Falta sal á estas ostras, no cabe duda.

«Portadores de la buena ventura», de don José del Valle. Es lindísima y construída con mucho arte. La ocupan bellísimas muchachas. Es un grupo de gitanas vestidas con mantones de Manila de diversos colores.

«Recreo infantil». Es una carroza de los señores de Aragón, representando un cochecillo infantil.

«Rosas sin espinas», de doña Paula Gondona.

«Sports» de los señores de Jaquetot. Figura un patín lleno de muchachas y muchachos vestidos de alpinistas.

«Fábrica de puños». Es un grupo de puños humanos que se elevan como en una airada manifestación. La marca de fábrica de estos puños es un boxeador quitándole la cabeza á un individuo de un puñetazo. Del Sr. Pascual.

«Regalo de Reyes». Es una caja de muñecos mecánicos.

Coches adornados han pasado muy pocos.

A última hora de la tarde desfilaron ante las tribunas las siguientes carrozas:

«Consummatum est». Es una alusión á la supresión de los Consumos, y va ocupada por máscaras disfrazadas de consumidores.

Un coche, en el que se destaca una monumental palmera sobre un tiesto, en el que han crecido unas violetas.

«¡Vaya una pipa!» Un grupo de súbditos del Celeste Imperio rodea una pipa enorme, de cuyo fondo se destacan hermosas mujeres.

«La juventud va... riendo». Es un retrucano en acción. Se trata de un grupo de jóvenes, disfrazados de barrenderos, que ba... riendo ocupa la carroza.

«La Banda municipal». Representa un kiosco, á cuyo alrededor se agrupan músicos de ambos sexos con el uniforme de la Banda municipal.

«Casa en construcción». Representa lo que su nombre indica, y va ocupada por albañiles y albañilas preciosísimas.

«Asamblea feminista». Esta carroza va ocupada exclusivamente por representantes del sexo femenino que en traje de abogado, con birrete y toga, delibran, esgrimiendo el confetti como argumento. Ha sido muy elogiada.

Accidentes desgraciados

La aglomeración propia del Carnaval ha dado lugar á dos sensibles accidentes.

De uno de ellos ha sido víctima el niño de doce años Enrique Sepúlveda. La carroza titulada «Chufia, chufia» atropelló al cruzar el paseo de Recoletos, produciéndole la fractura del hueso derecho.

Inmediatamente fué conducido á la Casa de

Socorro, donde los médicos de guardia, señores Benavides y Sanz, calificaron su estado de pronóstico reservado, prestándole los oportunos auxilios.

—El otro accidente ocurrió á la altura del paseo de la Castellana, y fué causado por un automóvil.

Víctima de él fué un sujeto llamado Juan Martínez, que resultó con lesiones de pronóstico reservado en distintas partes del cuerpo. Fué asistido por los referidos médicos Sres. Benavides y Sanz, los cuales tuvieron que practicarle la amputación de un dedo meñique.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

A juzgar por la demanda de palcos y billetes para el baile de máscara que esta artística Sociedad celebrará en el teatro Real el lunes de Carnaval, esta fiesta, como de costumbre, estará concurridísima.

Pocos son los palcos disponibles después de recogidos hoy los pedidos por los socios, poniendo la Comisión á la venta del público los sobrantes, que podrán adquirirse de seis de la tarde á doce de la noche en la secretaría del Circolo (Alcalá, 9).

Los regalos que destina el Circolo á las señoras que asistan al baile están llamando la atención por su originalidad y buen gusto.

EN EL CENTRO ASTURIANO

Ayer tarde se celebró en los salones del Centro Asturiano un baile de niños.

Las pequeñas máscaras lucían, en su mayoría, caprichosos trajes.

El secretario general, D. Felipe González Prieto, y los señores de la Junta directiva Alvarez, Pérez (D. Matías), Collado, Sagredo y el director de la revista *Asturias*, Sr. Salmeán, rivalizaron prodigando á los pequeños todo género de atenciones y cuidados.

Todos los niños fueron obsequiados con preciosas bolsas de caramelos y vales para retratarse gratuitamente.

Un Jurado, compuesto de señoras de los socios y profesoras del Centro, adjudicó los premios del modo siguiente:

Primer premio de niñas, á Rosarito y Matildita González Estúa, que vestían la primera, un preciosísimo traje de jardinería, y la segunda, de ama de cría, con su *rorro* y todo.

Segundo, á Angelita Corujo, de asturiana.

Tercero, á Teresa Tejedor, de cupletista.

Cuarto, á Milagros y Juanita Corujo, ambas de asturianas.

Y quinto, á Rosarito y María Carbajales, de gallegas.

Premios de niños:

Primero, á Eugenia y Antonio Abad, de Elsa y Lohengrin, respectivamente.

Segundo, á Ernesto Clavijo, de estudiante.

Cuarto, á Emilio Sáenz, del Leandro de *Los intereses creados*.

Y quinto, á Manuel Alvarez, de soldado de Infantería.

Llamaron mucho la atención la niña Lolita Luna, que vestía como *La Goya* en los *couplets* de «Ven y ven», y otra preciosa niña, llamada Adelita, que lucía un auténtico traje de *Mimi*.

¿BROMA DE CARNAVAL?

El dije de brillantes

Una denuncia grave, por circunstancias que verá el lector, formularon anteayer en el Juzgado de guardia personas que se hallaban entregadas al jolgorio en el baile de máscaras de Lo Rat-Perat.

El caso, según informes particulares nuestros, y que están, por consiguiente, sujetos á rectificaciones y aclaraciones posteriores, una vez que se depuren los hechos, ocurrió en la forma siguiente:

El paisano Emilio Martínez Banderas, domiciliado en la calle de Santa Julia, del poblado de las Ventas, notó la falta de un hermoso dije de brillantes y rubies, valorado, según manifestación del interesado, en unas 1.000 pesetas.

En el barullo de la danza, no observó el bueno de Martínez Banderas, nada. Así es que al echar de menos el hermoso colgante, estuvo dudando si se le habría caído entre el farrago de confetti y serpentina que cubrían el suelo, ó, por el contrario, le habría sido arrebatado por una mano criminal.

Por lo que pudiera tronar, dió parte de ello á los agentes de Vigilancia del distrito del Hospital Sres. Ducal y Aparicio, que prestaban el servicio de su clase dentro del salón, y mientras se comentaba el hecho, todos se dedicaron á revolver los papelitros del suelo para ver si parecía la perdida alhaja.

Dicen que entonces se acercó á ellos un joven llamado Eduardo Fernández, que presta servicio como agente auxiliar en la Comisaría del Hospital á las órdenes del comisario del distrito, de quien es sobrino, y que al enterarse del caso, se ofreció á encontrar el dije, porque conocía á todos los individuos sospechosos que se hallaban en el local.

Efectivamente, momentos después volvió el citado agente auxiliar con el objeto robado, y hacía entrega de él á su dueño.

¿Qué ocurrió luego? No lo sabemos. Únicamente hemos visto que ahora aparece como autor de la sustracción del dije el mismo agente que lo encontró, y dicese que él había confesado finalmente que se lo había quitado al espectador en broma, y con propósito, naturalmente, de devolverlo luego.

Parece un poco raro é lógico que el agente acusado se divirtiera de esa manera, no conociendo al individuo del dije, y todavía parece más increíble que si, por el contrario, ha sustraído un objeto de ese valor con idea de aprovecharse de él, se ofrezca presuroso á buscarlo, dando, como por lo visto dió, la seguridad de encontrarlo.

El juez, al enterarse de lo sucedido, pidió á la Comisaría que le pasara el atestado correspondiente y que le enviara á su presencia al acusado. El comisario Sr. Fernández Luna así lo hizo.

El agente detenido quedó en los calabozos del Juzgado de guardia á disposición del Juzgado correspondiente, que se encargará de

poner en claro este hecho anómalo y algo oscuro que parece no estar muy limpio de papeles y detalles incoherentes.

EN PROVINCIAS

En Bilbao.

BILBAO. (Domingo, tarde.) Con un tiempo verdaderamente espléndido han comenzado los festejos de Carnaval, organizados por el Sindicato de Fomento.

Se habían adoptado precauciones, por haber circulado el rumor de que algunos elementos trataban de deslucir la fiesta, como protesta contra el Sindicato por la parte que había tomado en las pasadas elecciones municipales.

Toda la mañana el paseo de la Gran Vía estuvo concurridísimo, viéndose muchas máscaras.

Se ha celebrado el concurso infantil de disfraces, repartiéndose 570 premios, siendo preciso ampliarlos por el gran número de niños concurrentes.

Después se quemaron juegos japoneses, de los cuales se desprendían dulces, que caían sobre la multitud.

Esta tarde, en el mismo paseo, se celebrará el concurso de carruajes adornados y carrozas anunciadoras.

Ha reinado perfecto orden.

En Barcelona.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Como era de esperar, al paseo de Gracia no ha acudido un solo carruaje, por no pagar el impuesto municipal.

Los carruajes han ido á la Gran Vía diagonal y allí están hacinados, por no guardar la fila ninguno.

En Valencia.

VALENCIA. (Domingo, noche.) En el Palacio Hotel se ha celebrado el anunciado baile de máscaras, destinando los productos obtenidos por las entradas que se han vendido á 10 pesetas, á los heridos de Melilla.

La orquesta la componían diez músicos militares, asistiendo selecto público y todas las autoridades.

El primer día de Carnaval ha sido desanimadísimo.

Ante el Jurado, compuesto de artistas y concejales, que ocupó una tribuna instalada en la Alameda, han desfilado una porción de mamarrachos.

Sólo merecen consignarse tres máscaras originales: un rifeño, con un pequeño burro; un piel roja, y otro disfrazado, con bastante propiedad, de Sócrates.

En Castellón.

CASTELLÓN. (Domingo, noche.) Con gran desanimación ha transcurrido el primer día de Carnaval, á pesar de no hacer mal tiempo.

No ha habido que lamentar incidentes.

En Cádiz.

CADIZ. (Domingo, noche.) Durante el día ha cesado la lluvia y un hermoso sol ha dado animación á las fiestas del Carnaval.

Han salido á la calle algunas comparsas buenas, cantando ingeniosas coplas alusivas á los sucesos de actualidad.

Han venido muchos forasteros para las fiestas.

Ha sido elogiado el gusto con que han sido adornadas la plaza de San Antonio, la calle Ancha y algunas otras.

Esta noche, á primera hora, llovió, cayó una granizada y refrescó bastante. El frío quitó animación á las calles.

Está muy animado el baile que se celebra en el Casino Gaditano.

Después de las nueve de la noche cesó la lluvia, volvió la animación á las calles y lucieron las magníficas iluminaciones, distinguiéndose, por lo artísticas y profusas, las de la plaza de la Constitución y de las calles Ancha y Nueva.

En Córdoba.

CORDOBA. (Domingo, noche.) Las lluvias han deslucido las fiestas, y el día ha transcurrido en medio de la mayor desanimación.

Ha llegado la estudiantina Egabrense, que ha estado tocando en el Ayuntamiento.

El alcalde ha obsequiado con espléndidez á la estudiantina.

Ha estado muy concurrido y animado el baile del Casino «La Amistad».

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Se celebra el Carnaval con gran animación en las calles y sin que haya ocurrido nada extraordinario que merezca comunicarse.

Platería M. ESPUNES (S. en C.)

Esta Casa presenta los objetos de platería más variados, más nuevos, más artísticos y más económicos, todos de plata de ley.

CALE DE SEVILLA, 2.

Oposiciones al Cuerpo pericial de Aduanas

Firmada por varios opositores, que según dicen no están en condiciones de hacer más gastos, recibimos el ruego siguiente:

«Ilustrísimo Sr. Director general de Aduanas: Conocemos el propósito de V. I. de que se convoquen las oposiciones al Cuerpo pericial de Aduanas en septiembre, así como las razones por que no han sido convocadas. Si se convocan para esa fecha habrán transcurrido dos años durante los cuales no ha habido oposiciones y han estado haciendo nuestras familias gastos y sacrificios; nosotros rogamos á V. I. que si tiene decidido convocarnos en V. I. de septiembre para que den principio á mediados de octubre, como en las últimas verificadas, lo haga á mediados de julio, á fin de que empiecen en 1.º de septiembre, época en que no habrá ninguna clase de trabas, con lo que se adelantarian y nuestras familias harían menos gastos, sin perjuicio de nadie. Así lo esperamos, creyendo es un deseo justo.»

Complacemos á nuestros comunicantes, que nos pedían la inserción del ruego, y deseamos consigamos su propósito.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

NOTAS DE PARÍS

PALABRAS Y PLUMAS

Pocas semanas hace que la nave central del Grand Palais albergaba una Exposición de aeroplanos. Los pájaros mecánicos, radiantes, magníficos en su reposo, pregonaban la victoria del ingenio audaz, de la ambición y del saber del hombre. Algunos puzos dejados correr por este cauce nuestro contento. El público francés lo entendió de otra manera, y vió en aquellas máquinas, testimonio irrecusable de la pujanza nacional, un arma prodigiosa, bastante a asegurar el incierto y temible mañana...

La ley de los contrastes ha querido que en la misma sala del Grand Palais otras aves menos peligrosas sucedan a los aeroplanos. No han venido estas de hoy en son de guerra: su aspecto es suecuto y tranquilizador, pero también nos sugieren ideas de muerte y destrucción, aunque no al servicio de nuestra irascibilidad, sino al de nuestra glotonería. Con gritos discordes nos convidan a un dulcísimo placer. Yo no conozco, en efecto, dentro de los goces admitidos como legítimos, nada más apetitoso que un muslo de gallina.

Ya habréis comprendido (siempre es bueno dirigirse a gente avisada) que se trata de una Exposición de Avicultura, de avicultura en el más amplio sentido de la palabra, como decíamos en las aulas, porque, además de algunos millares de aves de corral, hacen gran papel en esta Exposición muchos dignos representantes de los cuadrúpedos roróres. El certamen es una fiesta de la abundancia y de la paz. Al centro de París llegan las voces del campo, los partos de la tierra pródiga, inexhausta y feraz, madre amorosa, no madrastra de la raza que alimenta. Los avechuchos expuestos son la espuma de las ollas de Camacho; los relieves del banquete de la hartura! ¡Pobre Sancho, hambriento y razonador, alegre en tu miseria trashumante, cómo gritarías «Viva Camacho el rico!» si otra vez te hicieran puesto en estas bodas! En sus jaulas, los gallos proceros, llameantes, yerguen la cerviz sangrienta y retadora.

Brilla la púrpura multicolor de los faisanes, con un viso de oro. Siguen las gallinas negras de abolengo peninsular, las pardas guineas, las cochinchinas con sus morriónes blancos. Después una caterva risible de pavos turbulentos, tan lamentables por su condición como por su aspecto y nombre. En fin, la copiosa parentela de los ánades. Todo ello exorbitante, colosal, henchido de gordura. Con los tipos normales escogidos, de buena familia, alternan las aberraciones, cultivadas con amor para obtener una variedad nueva. Se mezclan las formas y los colores, se alteran las magnitudes; guiada por el hombre, la Naturaleza misma pone sus obras en caricatura. Cuanto hay aquí, bajo esta nave de cristal, es trabajo, riqueza, amor al campo y a sus dones; cuanto hay aquí nos habla de un esfuerzo inteligente, libre y bien recompensado. Es la obra de una raza que idolatra su terruño, porque de él mana su bienestar y en él ha puesto la base más honda de su democracia.

Para los que hemos nacido en la tierra hosca, víctima del cielo azul, madre de la triste incuria; para los hijos de la tierra esclava, el contraste no puede pasar inadvertido. En las cuatro quintas partes de España, tierra quiere decir pobreza, soledad, esclavitud, desamparo. Cuando será prenda de paz, manantial de bienes, garantía de la igualdad futura? ¡Echense ustedes a pensar!

Mientras lo piensan yo vuelvo a mi Exposición y convierto la mirada al público espectador. Sumados a los animalitos expuestos los seres plumados que los contemplamos con aire de superioridad, creo que este certamen pudiera intitularse «El Arca de Noé», y aun si fuésemos a comparar, es probable que el viejo patriarca, abogador de los coleccionistas, saliese perdiendo. ¿Quién no se divierte un poco al observar esta confusa multitud?

En cualquier Exposición lo más importante es el público, porque sin ojos no hay colores, ni, en general, es posible un espectáculo sin espectador. Además, el hombre y los hombres sin palabras y sin gestos son en cualquier momento la materia prima inagotable de la observación. Una masa de gente que acude a ver un cuadro, un drama ó una rifa de gallos ofrece el interés de toda criatura que se abandona, más ó menos, a su espontaneidad. Esta espontaneidad es mayor a medida que decrece el prestigio de lo que tiene delante. Frente a un cuadro del Tiziano, el público, aunque no lo entienda, queda suspenso, calla por fímdex. Frente a un espejo, cualquier persona, por modesta que sea, se mira de igual a igual. Sólo frente a una colección de irracionales está seguro el hombre de su rango superior; todas las trabas desaparecen. Por eso la importancia del público, siempre primordial, se acrece todavía en una Exposición de Avicultura; frente a ella se conduce con la mayor ingenuidad.

En cambio un certamen artístico no es buen lugar de observación. A causa de la crítica, el público ha dejado de ser sincero en materia de arte. Hemos visto tantos valores trasmutados que nadie se atreve a opinar, porque lo importante en este quinquenio de snobismo no es decir con honradez los pensamientos limpios, sino dar en el clavo, y este clavo cambia de sitio con una frecuencia desconcertante. Bien es verdad que hay gentes tan obtusas

que ni sospechan la existencia del clavo! Si ante una obra de arte el hombre está cobinado por los miramientos, ¿lo estará también cuando se conduzca de igual a igual? ¿Quién lo sabe! Lo difícil es hallarse en este caso. Sería erróneo suponer que lo más igual a un hombre es otro hombre; sería erróneo y, á veces, excesiva humildad. No quiero poner ejemplos. Lo único igual a un hombre es... ¡el mismo! De ahí mi argumento del espejo. Aun delante de él nadie es sincero para juzgar.

Cualquier sujeto, mientras se anuda la corbata él dice con los ojos mil cosas halagüeñas, y se encuentra infinitamente mejor que su mujer ó su novia le encuentran. Pero ante una colección de gallináceas nadie disfraza sus sentimientos, y aparece en plena luz el hombre altanero, rey de la creación, según nos contaban en la escuela. En el rostro de casi todos los visitantes de esta Exposición brillaba una sonrisa impertinente de desprecio. Los muy pedantes se enorgullecían de su condición racional en presencia de los faisanes. Estaban ciertos de que nadie los había de rectificar: desde que Adán, en las soledades del Edén, puso nombre a los animales, un ganso es un ganso, y á pesar de la hazaña del Capitolio, nadie ha emprendido todavía la vana empresa de rehabilitar á esos palmípedos. Sin duda los hombres fundaban en esto su engrandecimiento. A mí el engrandecimiento mismo y la ocasión me parecieron igualmente reprobables.

Reirse de nuestros «hermanos menores» se me antoja una puerilidad. Tanto valdría reirse de los extranjeros porque no visten ó no hablan á usanza de nuestro país. Al fin, los animales ¿qué son? ¡Gente de otro reino! Nos reimos de ellos porque sus costumbres no son las nuestras; pero si los patos, v. gr., se rieran de una sesión de la Academia de Ciencias Morales y Políticas, ¿qué diríamos? Que eran unos animaluchos y que no entendían ni media palabra. Esto último les ocurre también á varios académicos; pero tienen la precaución de no reirse, por eso son académicos.

Y luego ¿podemos estar seguros de nuestra superioridad? No es muy fácil hacer bella figura entre barotes. Quisiera yo ver á muchos hombres eminentes encerrados en una jaula y con un letrero al cuello que dijese: «Fuera de concurso». ¿No es verdad que su facha sería deplorable? Y si alguna vez la Humanidad quisiera ofrecerse en espectáculo á los irracionales y organizase una Exposición para que las visitasen las aves ¿cuántos miembros encontraría dignos de ser enjaulados? ¿Cuántas intrigas no se urdirían para obtener la gracia de figurar en el certamen? ¿Cómo sorprenderíamos la mirada escrutadora de algún gallo que nos contemplara de fierros afuera? En todo caso siempre tendríamos una inferioridad: los ejemplares humanos premiados se harían insostenibles por su presunción, mientras que estos animalitos de mi artículo ignoran su mérito, desconocen el valor de su plumaje, la armonía de sus colores, el gusto de sus carnes, y aun parece que se burlan de la importancia que damos á estas cosas. ¡Que ellos, en sus alados juicios, perdonen mi palabrería!

Ya no me queda espacio para hablar del mirlo blanco, el *clou* de la Exposición; un mirlo blanco auténtico, un caso de albinismo, según nos enseña á los ignorantes el catálogo. El pájaro se vende en cien duros. ¡Cien duros! Para mí, el dueño del prodigio está loco. Olvida que el verdadero mirlo, sin acepción de color, es el billete de quinientos francos.

MARTIN PIÑOL.

LA REPUBLICA CHINA

Yuan, Presidente.

PEKIN. Despachos de Nankín dicen que la Asamblea Constituyente ha elegido por unanimidad á Yuan-Shi-Kai Presidente de la República china.

En la votación tomaron parte los delegados de 17 de las 18 provincias chinas.

Antes de la elección, el presidente de la Asamblea felicitó á Sun-Yat-Sen por los servicios que ha prestado al país y por la abnegación de que ha dado pruebas dimitiendo la Presidencia.

Dijo que si ha triunfado la República ha sido gracias á su magnanimidad.

La Asamblea ovacionó á Sun-Yat-Sen, y muchos diputados dijeron que éste era el padre de la República.

Sun-Yat-Sen seguirá encargado de los negocios públicos hasta que entre en funciones el nuevo Presidente Yuan-Shi-Kai.

Una entrevista.

NUEVA YORK. Un redactor del *Herald* ha celebrado en Nankín una entrevista con Sun-Yat-Sen, ex Presidente de la República china.

Este le dijo que estaba muy contento de haber resignado sus altas funciones en la Asamblea.

«He logrado—añadió—el gran objeto á que había consagrado mi vida.

Estoy seguro de que China será feliz, y de que el nuevo régimen la regenerará.»

Una conferencia.

LONDRES. Dicen de Shanghai que en Nankín celebraron una larga conferencia los jefes revolucionarios Sun-Yat-Sen, Tang Chao-Yi, Wu-Ting-Fang, Wang-Chung-Kui y Kuang-Ksin, este último generalísimo del ejército republicano.

Decidieron los reunidos enviar á Pekín una Delegación, que presidirá Tang-Chao-Yi.

Dicha Delegación consultará á Yuan-Shi-Kai acerca del modo de formar el nuevo Gobierno y le invitará á ir á Nankín.

Dificultades.

PEKIN. En sus últimas sesiones, la Asamblea constituyente republicana ha abordado el asunto de la capital de la República.

La mayoría de los delegados quieren que sea instalada en Pekín, para evitar los gastos que supondría el trasladarla á otra parte.

Pero el elemento militar quiere que sea establecida en Nankín, porque, en su opinión, esta ciudad es mucho más estratégica.

La cuestión no ha quedado resuelta aún.

En Wei-Hai-Wei.

LONDRES. Cablegramas de Wei-Hai-Wei dicen que continúan los combates en los alrededores de dicha ciudad, pero fuera del territorio británico.

Imperiales y republicanos se batan con encarnizamiento.

Estos últimos han sufrido 150 bajas.

Ignóranse las pérdidas de sus contrarios.

Como estas luchas son inútiles desde el momento que el Trono ha abdicado, las autoridades inglesas procuran que no continúen, y para ello están haciendo las necesarias gestiones.

Envío.

TOKIO. Como los republicanos chinos no han hecho caso de las protestas del vizconde Oshima, gobernador militar de Kuang-Tung, y siguen violando la neutralidad de la Península, el Gobierno japonés ha enviado desde Port-Arthur un regimiento de Infantería.

LA AGRESION AL COBRADOR

Se confirman las sospechas

PARIS. M. Bourguell, el juez de instrucción en la causa por el atentado contra el cobrador en el pasaje Meslay, recibe últimamente nuevas pruebas que confirman el juicio formado acerca de la manera cómo se cometió el robo y la intervención de Jiménez y Etchecobar en su ejecución.

Entre esas pruebas figura la declaración de un cocinero que durante mucho tiempo prestó servicio á bordo de diferentes vapores, haciendo travesías entre Bilbao y Buenos Aires. En estos viajes solía encontrar á Jiménez á bordo, quien le manifestaba que tenía muchos negocios que realizar, los cuales le obligaban á embarcarse con tanta frecuencia; pero, en realidad, según el testimonio del cocinero, Jiménez no era sino un ladrón á la americana.

Además, se sabe que durante esos viajes, y acompañado de otros cómplices, ha despojado, mediante fulleras en el juego, á ricos comerciantes argentinos.

En esta época (se refieren las declaraciones á los años 1908 y 1909) se hacía llamar Manuel García.

Se ha mostrado al testigo una fotografía del acusado, y lo ha reconocido.

Es casi seguro que el nombre de Manuel Jiménez no es el verdadero nombre del sujeto en cuestión, y que en uno de los viajes á la Argentina robó á un marinero, llamado Manuel Jiménez, sus documentos de identidad personal.

Por lo que respecta á Etchecobar, su retrato ha sido mostrado á un obrero plomero, que presenció el atentado, y lo ha reconocido como el hombre del tapabocas verde que ayudó á M. Gouy Pallier á levantarse.

Fué en este momento cuando Etchecobar, sirviéndose del tapabocas, supo disimular sus movimientos y sustraer del bolsillo del cobrador la cartera que contenía los 150.000 francos. Según el testigo, Etchecobar se lanzó luego tras el autor de la agresión, como persiguiéndole, y regresó á los pocos minutos, diciendo que el fugitivo, á quien no había podido dar alcance, se había dirigido al pasaje de los Organos, torciendo luego á la derecha.

Las diligencias han permitido averiguar luego que sucedió todo lo contrario, y que el perseguido había tomado la dirección completamente opuesta.

El obrero plomero pidió entonces al perseguidor voluntario que fuera con él á la Comisaría para prestar declaración.

No dijo que no el tunante; pero un momento después desapareció súbitamente, llevándose en el bolsillo los 150.000 francos del desdichado cobrador, sin que nadie se enterase de este audaz golpe de mano tan ingeniosamente preparado.

ITALIA Y TURQUIA

El bloqueo.

BERLIN. Dicen de Moka que, á pesar del bloqueo, los italianos han permitido á un buque alemán entrar en el puerto de Hodeidah.

Sin embargo, no pudo efectuar ninguna operación de descarga, porque los obreros árabes del muelle se negaron á trabajar.

El «Calabria» ha confiscado 400 sacos de harina y 200 sacos de arroz, consignados á dos comerciantes indios de Moka, y que fueron encontrados el 2 del actual á bordo del vapor inglés «Woodrock».

Buque inglés cañoneado.

LONDRES. El buque de guerra inglés «Dido», al pasar por el estrecho de Perim, ha sufrido el fuego de las baterías turcas de Lhasik Say. El buque izó el pabellón inglés y se alejó de la costa. Las balas cayeron cerca del «Dido», saludándolo con grandes aplausos la tripulación.

El error de los turcos está explicado fácilmente en el hecho de que los buques de guerra italianos bombardean continuamente el fuerte.

Movilización austriaca.

VIENA. La «Zeit» dice que la tercera y cuarta compañías del 7.º batallón húngaro de Artillería de plaza, que hasta ahora estaban destacadas en Komorn, han sido trasladadas al Oeste del Tírol. Han sido enviadas á las obras de fortificación que dominan el camino de Tonale, las regiones de Presanella y de Ortler.

La noticia ha sido una sorpresa en los círculos militares.

Las primera y segunda compañías de este 7.º batallón de Artillería de plaza fueron transbordadas en junio, con el mayor secreto, desde Hungría á Vermiglio con un destacamento en Pecho. Todo el batallón se encuentra ahora, completo, en la frontera Oeste, al Sur del Tírol.

Este aumento de fuerzas en la frontera va á continuar, con motivo de los cambios de guarnición en primavera.

En marzo irán á Innsbruck el Estado Mayor, el parque de municiones y los cuadros de reserva, así como la primera división del 14.º regimiento de Artillería de campaña. La segunda división del mismo regimiento irá á Neumarkt, en el valle del Adige. La división número 14 de Artillería irá á Vill, cerca de Neumarkt, plaza que se convierte en una nueva guarnición de artillería.

El Parlamento italiano.

ROMA. La apertura de la Cámara, que tendrá lugar el 22 de febrero, es actualmente más comentada que la propia guerra.

En el orden del día de la primera sesión figura el proyecto de ley que tiende á transformar en ley el decreto de anexión de Tripolitania y Cirenaica.

El Gobierno se propone que no se abra un gran debate sobre el asunto.

El Presidente del Consejo estima que una discusión de ese género sería perjudicial y hasta casi peligrosa, compartiendo esa opinión sus compañeros de Gabinete.

Por tanto, el Gobierno no hará declaraciones sobre el asunto.

Pero muchísimos diputados han dicho que intervendrán en el debate, y los dos jefes del grupo socialista intransigente han anunciado por escrito una interpelación acerca de los motivos que han determinado la empresa tripolitana y la declaración de guerra á Turquía.

La intención del Gobierno de guardar silencio exaspera á algunos irreductibles de la oposición y hasta á un cierto número de miembros de la mayoría.

En el mar Egeo.

CONSTANTINOPLA. El Gobierno otomano ha retirado sus medidas generales contra los italianos residentes en el Imperio, por haber dado el embajador de Alemania toda clase de seguridades de que Italia no extenderá su acción al mar Egeo.

En el mar Rojo.

LONDRES. Said Idriss prepara tropas á fin de ocupar la isla Farsan, recientemente evacuada por el ejército del pachá Mahomed Ali.

Créese que los italianos ayuden al Pretendiente, el cual cuenta con dos ametralladoras.

La revuelta en el Yemen.

ROMA. En los Círculos italianos se concede gran importancia al movimiento insurreccional que se advierte en el Yemen y que, últimamente, ha tomado gran incremento.

Este movimiento, que tiende á sustraer Arabia á la dominación turca, está dirigido por un caud árabe que, según se afirma, es amigo de Italia, porque entre la gente que le rodea se cuentan muchos italianos y hace tiempo un médico italiano le salvó la vida.

Aun cuando el Gobierno italiano observa la más completa neutralidad frente á la insurrección actual, la coincidencia de esa insurrección con la guerra italo-turca crea á la Puerta serias dificultades, tanto más cuanto que el bloqueo del mar Rojo ha cortado todas las comunicaciones entre el ejército turco del Yemen y la Turquía europea.

Estímase en Roma que la perspectiva de ver la Arabia—y con la Arabia, la Meca, la ciudad santa de islamismo—escaparse definitivamente, no puede menos de impresionar á Constantinopla, y forzar á Turquía á la paz.

Esas esperanzas se alimentan en Italia.

Regreso de Caneva.

TRIPOLI. Esta mañana ha llegado, de regreso de Roma, el general Caneva, comandante en jefe de las fuerzas de ocupación.

AVISOS UTILES

SIDRA VERETERRA Y CANGAS
Preferida por cuantos la conocen.

FILTROS DESDE 4 PESETAS
Piedras de todas clases.
Casa ASCUAS. Plaza de Mafute, 1.

VICHY-ETAT

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Son insustituibles.

ESTREÑIMIENTO

Curación completa con los Grains de Vals. Dos granos al cenar.—Venta en farmacias.

ORUETA.—Lámparas

de filamento metálico. Material para instalaciones y aparatos eléctricos.
NUÑEZ DE ARCE, 7, ALMACÉN

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Télf. 903.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Migenol, 5 ptas. farmacias.

Un sacerdote atormentado

Durante doce años, el abate Sr. Duval fué víctima de un tormento que sólo los que lo conocen pueden comprender las terribles consecuencias. Fué atacado de sordera casi completa, con zumbidos violentos. Agotada su paciencia, después de haber ensayado toda clase de remedios, consiguió curarse radicalmente en dos meses, por un procedimiento sencillo, que, por caridad, se hará un deber de indicar gratuitamente á todas las personas que le escriban.

N. DUVAL. 110, rue Réaumur, París.

HIPOCONDRIACOS

Volveréis á estar alegres si como postre del almuerzo y de la cena usáis el Estomacal César. Depósito: Martín y Durán, Madrid.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

ARTISTICAS medallas religiosas en oro y plata, Joyería Pérez Molina, C.º S. Jerón.º, 28. T.º 2.927. Precios sin igual.

Automóviles PEUGEOT
Primera marca reconocida

Automóviles DELAGE
Marca especializada en el coche pequeño

—PIDANSE CATALOGOS Y PRESUPUESTOS—
R. ELORRIO Y COMPANIA
Calle Particular de Covarrubias, 1, Madrid
Entrega inmediata.

COOPERATIVA ELECTRA MADRID
Compañía de distribución de energía eléctrica en Madrid.

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado pedir á sus accionistas un dividendo pasivo de 10 por 100, que se hará efectivo en la caja social, calle de la Aduana, números 37 al 41, durante los días del 25 de febrero actual al 10 del próximo marzo, de diez á doce de la mañana y de dos á cuatro de la tarde, debiendo presentarse los resguardos expedidos para la anotación del correspondiente cajetín de pago.

Con objeto de facilitar esta operación á los señores accionistas residentes en Bilbao, se ha autorizado al Banco de Vizcaya en aquella plaza, para admitir el pago del expresado dividendo.

Madrid, 14 de febrero de 1912. — El presidente del Consejo de Administración, El Marqués de Aldama.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

AUTO-CORIUM
Eloy Gonzalo, 15, Madrid. Forrado de neumáticos

En los Talleres de esta Sociedad, y por los precios señalados en sus Tarifas, se forran de Auto-Corium y convierten en nuevas las cubiertas de caucho que hasta ahora no tenían aprovechamiento; esto es, las cubiertas VIEJAS y REVENTADAS, por un pequeño costo, vuelven á ser útiles.



Cubiertas viejas de caucho.



La misma cubierta forrada de Auto-Corium.

PEDID TARIFAS

Informaciones de provincias

TOROS EN PROVINCIAS

En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) A pesar de haber estado lloviendo toda la noche y de estar la tarde desapacible, se han vendido todas las localidades para la novillada cuyos toros se destinan al Consultorio de Niños de pecho.

El paseo de las cuadrillas es aplaudido. Los novillos son de Anastasio Martín. Primero.—Cárdeno, fino y bien armado. Vázquez II veroniquea movido, dificultándole la suerte el aire.

El toro toma cuatro puyas, por ningún caballo. Bazán pone un buen par, resbalando y cayendo al suelo; luego clava otro. Rangel prende par y medio.

Vázquez, molesto por el aire, muletea regular y da un pinchazo, saliendo rebotado; otro atravesado, siendo suspendido por el bicho.

Se perfila fuera del pitón, y da un pinchazo y luego dos más. A toro parado da una estocada. División de opiniones.

Segundo.—De Miura, castaño, mogón de ambos. Rafael Gómez Branley veroniquea movido. Tardeando, el bicho toma cinco puyazos, sin matar ningún jaco.

Blanquet y Lara quedan regulares con los palos. Rafael Gómez al dar el primer pase sufre un palo en la mano.

Sigue muleteando y da media atravesada, entrando con la cara cuelta; otro pinchazo delantero y bajo, y un estocazo contrario, entrando bien. División de opiniones.

Tercero.—De Muruve, Negro, gordo y mogón. Vázquez torea deslucidamente. Hay cuatro puyazos por ninguna defunción.

Vito y Rangel quedan bien con los palos. Vázquez muletea, y entrando recto da un pinchazo en hueso; repite, entrando muy bien, para dar una estocada atravesadilla, mojóndose los dedos.

Descabella a pulso. Palmas. Cuarto.—De la viuda de Concha y Sierra, negro y apretado de cuernos. Un aficionado se echa al ruedo y le muletea, siendo detenido.

Rafael Gómez le torea bien. El bicho toma dos puyazos, y se resiente de las manos. No ocurre nada de particular en el segundo tercio.

Gómez muletea bien, y da una estocada contraria y atravesada, saliendo por la cara. Descabella al tercer golpe.

Quinto.—De Moreno Santa María, berrendo en negro, corto de pitones y astillado del izquierdo. Lluve y, a pesar de ello, Vázquez veroniquea bien.

El bicho toma cinco varas, por ningún caballo. En banderillas nada de particular. Vázquez, tranquilo y valiente, muletea, aguantando la lluvia.

Da media, otra corta y contraria, un pinchazo y una estocada. Sexto.—De Bohorques, cárdeno y bravo. Arrecia la lluvia.

Gómez hace una faena mala y, después de pinchar varias veces, el toro es retirado al corral.

ANDALUCÍA

El ministro de Marina.

CADIZ. (Domingo, tarde.) A San Fernando ha llegado el ministro de Marina, esperándole en la estación generales, jefes y oficiales de la Armada, el Ayuntamiento y Sociedades, incluso los obreros.

Al ver al alcalde, Sr. Gómez Rodríguez, le felicitó por la concesión de la gran cruz del Mérito Naval, diciéndole que había tenido una gran satisfacción al premiar sus grandes servicios al Rey, a la Patria y a la Marina.

El gobernador civil también fue a recibir al ministro. Este se muestra muy reservado en lo referente a política.

El general Pidal permanecerá en San Fernando siete días. Mañana vendrá a Cádiz.

Movimiento de barcos.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Ha zarpado el *Valbanera* con rumbo a la Argentina, llevando a 800 emigrantes, en su mayoría andaluces y castellanos.

De Fernando Póo ha llegado sin novedad el *Ciudad de Cádiz*.

Trae gran cargamento de cacao. También ha entrado el *Canalejas*, procedente de Larache, trayendo 43 soldados, en su mayoría enfermos.

A su cuidado viene el médico de la Armada Sr. Huntie. El día 29 marchará el primer batallón de Infantería de Marina para relevar a los que cumplen.

Ha entrado la fragata italiana *Esperanza*, que perdió casi todo su velamen durante el temporal. El vapor «Arabic».—Los turistas ingleses. El «Carlos V» y el «Pelayo».

CADIZ. (Domingo, noche.) Es esperado mañana, a primera hora, el vapor *Arabic*, en el que vendrán centenares de turistas ingleses, que marcharán en trenes especiales a Sevilla, Granada y Algeciras.

Procedentes del Ferrol llegarán mañana a este puerto los acorazados *Carlos V* y *Pelayo*. A bordo de éste vendrá el almirante de la escuadra, Sr. Santaló.

Sorteo de mozos.

CORDOBA. (Domingo, noche.) Sin incidentes y con arreglo a la nueva ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército se ha efectuado el sorteo de 596 mozos.

Un robo.

En el domicilio del ex torero Antonio Guerra, hermano de *Guerrita*, se ha cometido un robo. Como los dueños de la casa se encuentran en el campo, se ignora la cuantía de lo sustraído.

CANARIAS

Huelga de carpinteros.—Muerto en un hundimiento.—El Carnaval. LAS PALMAS. (Domingo, noche.) Se han declarado en huelga los carpinteros de la ribera.

Piden aumento de jornal. Témesse que secunden la huelga los carboneros. —En el pueblo de Santa Brígida, por efecto del temporal, se hundió una casa.

Resultaron muerto un joven de diez y ocho años y tres personas heridas. —Han empezado las fiestas del Carnaval con gran animación.

El tiempo es hermoso. Esta tarde se celebran varios bailes que están muy concurridos.

CATALUÑA

Nuevo Casino radical.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se ha constituido el nuevo Casino radical, formado por los disidentes de la política municipal del partido en Barcelona.

En la Junta directiva figuran algunos nombres conocidos. Contra lo que se había dicho, no se nombraron presidentes ni socios honorarios, en vista, seguramente, de la carta de Lerroux, de que ayer dimos cuenta.

Las elecciones de Castelltersol.

Se ha reunido el Directorio del partido de Unión republicana nacionalista, acordando que, dada la situación del distrito de Castell-

tersol y las circunstancias políticas presentes, no considera oportuno presentar candidato por aquel distrito.

Así lo ha acordado, comunicándolo a las entidades del partido, que habían solicitado del mismo que se designara candidato.

Los carlistas, contra lo que se había dicho, insisten en que se presente el Sr. Salella. Los radicales, por su parte, han empezado en el distrito su campaña de propaganda.

El Carnaval.

El Carnaval está desanimadísimo a causa del tiempo desapacible y húmedo de hoy. A la rua, nombre que se da al paseo de carruajes durante tres días de Carnaval, no irán los coches de los establecimientos en que los cocheros están en huelga, que son todos los de lujo de Barcelona.

Así lo acordaron los patronos, ante el temor de actos de sabotaje, aunque el gobernador ha garantizado que nada pasaría. Esto y el nuevo impuesto municipal sobre circulación de carruajes hará que no revista importancia alguna el Carnaval.

Para atender a cualquier incidente, las autoridades han adoptado las oportunas medidas. El descanso dominical. Hoy se ha cumplido con gran rigor el descanso dominical.

Eso no obstante, por la mañana algunos grupos de dependientes de ultramarinos han apedreado, rompiendo los cristales, algunas droguerías que tenían abiertas sus puertas.

La Filarmónica Cordobesa.

Con un lleno a rebosar se celebró anoche en el Palacio de la Música catalana el concierto por la Sociedad Filarmónica Cordobesa. El programa, muy interesante, fué discretamente ejecutado.

Esta noche dará otro concierto en el Palacio de Bellas Artes. Mañana irá a Sabadell a dar otra audición.

Congreso de Viticultura.

Se está celebrando la sesión de clausura del Congreso de Viticultura. Después habrá un banquete de 900 cubiertos en el Palacio de Bellas Artes.

El Monasterio de San Cugat.

Carece de importancia la noticia circular de que amenazaba ruina la torre del Monasterio de San Cugat de Vallés, declarado monumento nacional.

Le que sucede es que un torreón amenaza ruina y puede constituir un peligro para los transeúntes.

Romería carlista.

Los tradicionalistas organizan una romería para la primera quincena del mes próximo, como homenaje al cabezalla Galcerá.

Accidente automovilista.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) En el paseo de la Bona Nova ha ocurrido esta tarde, a primera hora, un desgraciado accidente. Iban en un auto tres hijos del fabricante Sr. Beltrán, primos del diputado por Puigcerdá.

Un coche del tranvía de Vallvidrera, al emprender la marcha, en el cruce del paseo chocó con el automóvil, que estaba parado cerca de la esquina, y le volcó, cayendo debajo los que le ocupaban, resultando uno de ellos con heridas gravísimas y los otros dos con contusiones y heridas menos graves.

Los viticultores.

La sesión de clausura de la Unión de Viticultores ha resultado muy solemne. El Palacio de la Música Catalana, donde se ha celebrado, estaba llenísimo.

Han asistido las autoridades, los representantes parlamentarios y un contingente enorme de asambleístas. Los discursos los han pronunciado el marqués de Camps, presidente del Consejo regional de la Unión; el gobernador, el alcalde y los representantes de entidades vitícolas, francesas y españolas.

Se leyeron las conclusiones aprobadas por unanimidad en la sesión de ayer. Mañana y pasado los asambleístas se dedicarán a visitar los establecimientos vitícolas más importantes de la comarca.

Revista comercial.

El mercado continúa visiblemente animado, notándose buen número de transacciones. La existencia en los almacenes empieza a escasear.

Se esperan arribos nacionales y extranjeros, que deben llegar en la próxima semana. La intensidad de la lluvia en algunas comarcas empieza a preocupar a los labradores, pues los campos están convertidos en pantanos.

De todos modos, la fuerza de las lluvias no ha destruido los sembrados y cosechas. Los carlistas. El *Correo Catalán*, órgano de los tradicionalistas de Cataluña, publica un anuncio de la Jefatura regional de Cataluña, dirigido a los jaimistas de Castelltersol, en el que se declara que el partido no presentará candidatura en la próxima elección parcial, dejando a los electores del distrito que obren como les dicte su conciencia.

Afirma luego de una vez y para siempre, que el partido jaimista no puede admitir molestas ingerencias en la marcha y dirección de su política, rechazando desde luego las amenazas, que no han de torcer el curso ordinario de su libertad de acción. Firma el documento el duque de Solferino.

En Galicia. VIGO. (Domingo, noche.) Reunidos en asamblea los maestros públicos del partido de Vigo, han acordado solicitar de la Prensa su apoyo para lograr aumento en los sueldos y categorías inferiores a 1.500 pesetas y la mejora de los locales destinados a escuelas.

Destrozado por un lobo.

FERROL. (Domingo, noche.) En una de las pasadas noches varios mozos de Monfero fueron, según costumbre, a visitar sus novias. Cuando uno de ellos, joven de veinte años, marchaba por la carretera, le salió al encuentro un lobo, que le atacó y dió muerte.

A juzgar por las huellas vistas en el lugar del trágico suceso, el lobo debía ser de gran tamaño y la lucha horrible, pues el cadáver estaba completamente destrozado. El suceso ha producido consternación en el vecindario.

GALICIA

Asamblea de maestros.

VIGO. (Domingo, noche.) Reunidos en asamblea los maestros públicos del partido de Vigo, han acordado solicitar de la Prensa su apoyo para lograr aumento en los sueldos y categorías inferiores a 1.500 pesetas y la mejora de los locales destinados a escuelas.

Destrozado por un lobo.

FERROL. (Domingo, noche.) En una de las pasadas noches varios mozos de Monfero fueron, según costumbre, a visitar sus novias. Cuando uno de ellos, joven de veinte años, marchaba por la carretera, le salió al encuentro un lobo, que le atacó y dió muerte.

A juzgar por las huellas vistas en el lugar del trágico suceso, el lobo debía ser de gran tamaño y la lucha horrible, pues el cadáver estaba completamente destrozado. El suceso ha producido consternación en el vecindario.

VALENCIA

LA TEMPERATURA EN BUSOT

BUSOT. (Domingo, mañana.) Temperatura máxima, a la sombra, 19 grados. Mínima, de noche, 13. Buen tiempo, seco.

Sorteo de quintos.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Hoy se ha verificado el sorteo de quintos del año actual. No ha habido incidente alguno digno de mención.

El cierre de teatros.

VALENCIA. (Domingo, noche.) A consecuencia del cierre de teatros é intervención de la Sociedad de Autores prohibiendo el repertorio a los asociados, esta noche sólo se celebrarán bailes en dos Sociedades, al son del tambor y del piano.

El Ateneo Mercantil, que lo celebraba en el teatro Principal, lo dará hoy en su domicilio social con iguales instrumentos, por negarse a trabajar los músicos asociados.

Inauguración de servicio telefónico.

CASTELLÓN. (Domingo, noche.) Mañana llegará a Segorbe el subsecretario de Gobernación para asistir a la inauguración de las estaciones telefónicas de Navajas, Cudiel, Castellnovo y Soneja, cuya mejora se le debe a él exclusivamente.

Ha llegado, procedente de Madrid, para asistir al acto, el director general de Comercio. Las gestiones de una Comisión. En el Ayuntamiento se han recibido buenas impresiones acerca de la marcha de las gestiones que se llevan a cabo con el Banco Arnús para la emisión de millón y medio de pesetas. El diputado Sr. Santa Cruz ha marchado a Madrid.

VASCONGADAS

Un mitin.

BILBAO. (Domingo, tarde.) En la Casa del Pueblo se ha celebrado un mitin, organizado por la Federación de Sociedades Obre-

ras, contra la labor que realiza la mayoría de las derechas en el Ayuntamiento. Los oradores repitieron los mismos argumentos que en el mitin de la noche pasada.

Terminó en orden y después se organizó una manifestación, que desfiló hasta el Ayuntamiento, subiéndola una Comisión a entregar al alcalde las conclusiones acordadas.

Con la venia del alcalde, un comisionado se asomó al balcón, recomendando a los manifestantes que se disolvieran con orden, lo que así hicieron.

Consejo de guerra.

Mañana, en el cuarto de banderas del cuartel de San Francisco, se celebrará Consejo de guerra contra el soldado del regimiento de Sicilia Francisco Zorrilla y dos más, por agresión a la fuerza armada.

Partida de balompié.—Un niño ahogado.

ANCIANO CARBONIZADO. SAN SEBASTIÁN. (Domingo, noche.) En el campo de Ondarreta jugaron una partida de *foot-ball* el equipo del Club Olímpico, de Marsella, con el de la Real Sociedad de San Sebastián.

Ganó el equipo de San Sebastián, que obtuvo cinco *goals* contra ninguno los franceses. —En Mondragón se cayó a un algibe el niño Lorenzo Sparte y pereció ahogado.

—En el caserío de Gambarecha, del barrio de Igüeldo, se encontraba solo en la cocina el anciano de ochenta y cinco años José Manuel Aguirrezabala.

Se acercó el anciano a la lumbre para con una tea encender la pipa y se le prendieron las ropas. Con todo el apresuramiento que su avanzada edad le permitía, salió José Manuel a la calle pidiendo auxilio.

Cuando los vecinos se dieron cuenta y acudieron a prestarle socorro, el desgraciado anciano era cadáver y su cuerpo estaba carbonizado.

Los maestros vasconavarros.

BILBAO. (Domingo, noche.) Los maestros de primera enseñanza se han reunido en Asamblea. Han acordado solicitar, entre otras cosas, que el Gobierno equipare los maestros de las provincias vasconavarros a los maestros del resto de España, y de no hacerlo así, que les conceda el traslado por concurso.

Huelga de pelotaris solucionada.

Ha quedado solucionada la huelga de pelotaris del frontón Euskalduna. La Empresa ha accedido a pagarles sueldo mensual y no por partidos, como lo hacía ahora.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

GRANADA. En el teatro Cervantes y por la compañía del Sr. Guárdón, se ha estrenado *Er cabesota*, sainete de los Sres. Berriatúa y Aguado, alcanzando una interpretación modelo.

Todos fueron muy aplaudidos.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... (Admin. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 2. Redacción: Vallterres, Factor, 5 y 7.)

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal..	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	»	9,00	18,00	36,00
América y Océanfa..	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a correspondientes, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y papeles el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

(10) Folletón de «La Correspondencia de España»

CHARLES DESLYS

MESNIL-AU-BOIS

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

»Por todo esto el plazo convenido de seis meses transcurrió con la rapidez de un sueño. Grande era, sin embargo, mi impaciencia, y temiendo que me entretuviesen en París, no pasé por él, y fui todo derecho a Mesnil, y a mi llegada escribí a M. Maniquet, poco más ó menos, lo que sigue:

«Mi querido tío: He cumplido exactamente nuestro convenio, y a vos os toca ahora cumplir vuestra palabra. Me caso, dentro de quince días, con la señorita Bernardina Duvernay, y espero que vos seréis uno de mis testigos. No os incomodéis por no haber ido a haceros visita a mi vuelta a Francia; comprenderéis, sin trabajo, que no debí hacerlo, que no podía encontrarme con mi prima Anastasia antes de haber efectuado mi casamiento. Persistir, después de haberla vuelto a ver, habría sido para ella una ofensa, y quizás tenía miedo de que esto no me fuera posible... etcétera, etc.»

»El día dicho llegué a Honfleur; pero como aun resonaban en mi oído las últimas palabras de Bernardina, estuve impaciente hasta la tarde, y palpitando de esperanza y felicidad, me dirigí hacia el sitio designado, y en el que me había dicho: «¡Os esperaré!»

»Era entonces por el otoño, y la naturaleza estaba en relación con la tierna melancolía de nuestras almas; ahora era la primavera, y todo estaba alegre y resplandeciente, como para celebrar la fiesta triunfal de mi vuelta.

»Al fin vi los olmos, me aproximé a la valla y aparté suavemente el ramaje. Bernardina estaba allí, arrodillada y rezando.

»Pasé por entre la brecha que seis meses antes había hecho Santiago, y aunque nuevos brotes habían achicado la abertura, conseguí llegar sin ruido hasta cerca de Bernardina.

»Esta no me había visto venir ni me había oído. Durante unos momentos la contemplé en silencio, y después la toqué ligeramente en el hombro.

»Bernardina se levantó precipitadamente, me reconoció y cayó en mis brazos, exclamando:

«¡Ah, bien sabía yo... que volvería! Hay emociones y arrobamientos que no pueden expresarse con palabras. Pasemos.»

«—Vamos a Mesnil—interrumpió ella. —Allí os esperan también. Y cogidos de la mano nos pusimos en marcha con dirección a la alquería.

»Al aproximarnos, vi a Santiago de pie en la puerta, mirando hacia el sitio por donde Bernardina había de volver, sola ó conmigo.

»Se adelantó a mi encuentro, y tendiéndome la mano, dijo:

«—¡Sois un hombre honrado! Entramos. La tía Rosa estaba en su sitio habitual, bajo la campana de la chimenea.

»Al verme hizo un gesto que decía claramente la poca fe que tenía en mi vuelta. »Petronila quedó tan asombrada, que dejó caer lo que tenía en la mano.

»Después de los cumplidos de costumbre, nos sentamos a la mesa, y Santiago llenó los vasos.

»Nunca le había visto yo tan tranquilo, tan grave y tan hospitalario solemnemente.

«—¡A vuestra bienvenida!—dijo levantando su vaso a la usanza antigua.—¡A la felicidad de Bernardina!»

»En el mismo momento en que levantábamos la copa se sintió el ruido de un coche, que nos hizo en el momento prestar atención, y la puerta, abriéndose casi en el momento, dió paso por segunda vez a mi querido tío y tutor.

»Entre todos los convidados hubo un primer movimiento de asombro.

»En cuanto a mi personalmente, estaba tan seguro de mi felicidad, que no pasó por mi mente la idea de un nuevo obstáculo.

»—Gracias por haber venido—dijo cándidamente a M. Maniquet.—Gracias, tío. Pero no había necesidad de que os toma-

seis esta molestia tan pronto, porque no estamos todavía más que en las amonestaciones.

«—Señor vizconde de Fontanelle—contestó, tomando el importante aire de un embajador extraordinario,—desearía tener el honor de decirnos unas palabras particularmente.

«—Señor Maniquet—contesté con el mismo ceremonial, aunque ya bastante intrigado,—¿por qué no me hablais de decir esas dos palabras delante de todos? Estoy aquí en familia, y no quiero tener secretos para nadie.

«—¡Bueno!—contestó con acento de dolorosa resignación.—Pero acordaos, vizconde, de que vos mismo lo habéis querido.

«—¡Decid!»

«—Antes de dejaros que os comprometáis más, es mi deber de tutor enteraros de vuestra posición real. Quizá hubiese sido mejor que hubiera hablado antes. Pero temía entristecer vuestra desocupada juventud, y además yo os tenía en reserva un medio de continuar vuestra dorada existencia. Excusadme, pues, en consideración a estos dos motivos...

«—Os escuso de antemano; concluid. —Roger... Mi querido Roger... No puedo ocultaroslo ya... ¡Estáis completamente arruinado!»

«—¡Yo!... ¡Yo!... ¡Imposible!»

«—Mis cuentas de tutela están perfectamente en regla y estoy dispuesto a suministraros la prueba; os quedan apenas unos diez mil francos, más bien menos que más.

«—¡Diez mil francos!»

«—¡Ah, caramba! Vuestro señor padre no poseía absolutamente nada más que sus pergaminos cuando se casó con mi muy querida hermana Anais, y los Maniquets estaban entonces muy lejos de la magnífica fortuna que les ha conquistado mi industria. Anais tuvo un dote, y mi difunto padre se sangró mucho... Quinientos mil francos. Mi señor cuñado los había ya pasablemente estropeado y mi señor sobrino ha devorado el resto.

«—Pero, ¿por qué no me habéis advertido a tiempo? ¿Por qué...?»

«—No concluí. El rojo que había subido a su frente me descubrió de repente todo su plan. Se había complacido en no contrariar jamás mis caprichos; no me había negado nunca dinero, y hasta me había impulsado a la prodigalidad... Y todo esto para que yo llegase a mi último escudo, para que me viese obligado por hambre a ser esposo de su hija. ¡Decididamente es vivo mi tutor y querido tío!»

«El vió perfectamente en mi mirada que le había comprendido, y avergonzándose más, trató de balbucear la respuesta siguiente:

«—Esto fué para que vuestra loca juventud hiciese honor a nuestro... a vuestro nombre, quiero decir. ¡Erais tan dichoso, Roger, tirando el dinero por la ventana!»

Además, yo trabajaba, yo seguía especulando, a fin de reemplazar, y más aun, el capital de vuestros placeres. Debéis comprenderme... Sabéis que era el sueño de mi vida... Y no es ya un millón, sino dos millones lo que hoy en dote a mi hija.

(Continuará.)

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
19 de febrero de 1862.

La Municipalidad de Sevilla ha resuelto grabar una lápida en memoria del célebre cantante sevillano Manuel García y la Sociedad Filarmónica, después de dar las gracias al Municipio, mandó colocar aquella en su sala de sesiones y celebrar un gran concierto el día en que éste se verifique.

Dicen de Constantinopla que el Sultán ha restablecido una costumbre humillante que había sido abolida durante la guerra de Crimea.

Todos los individuos que pasan a caballo delante del Palacio imperial, se ven obligados por los servidores del Serrallo a apearse y cruzar a pie por delante del Palacio del jefe de los creyentes, y como no hay ventanas por aquella parte, a las paredes es a quien los transeúntes tienen que rendir el homenaje.

Un periódico refiere de este modo la muerte del antiguo picador Briones, de quien tan buenos recuerdos conservan los aficionados a la tauromaquia.

«El 9 de diciembre último falleció, a los sesenta y dos años de edad, el inteligente y resuelto picador Briones.

Ha muerto en San Agustín, casa de doña Gala Ortiz, que en atención a la considerable edad y honradez de Briones le tenía de guarda de sus dehesas, tratándole más bien como amigo que como criado.

En prueba de su reconocimiento, ha legado a D. Manuel Carvia, yerno de dicha señora, todo lo que posea... su retrato.»

Después de elogiar cuanto merece el señor Ferrer del Río en un artículo que publica el *Eco del País*, el libro del Sr. Mesonero Romanos, *El antiguo Madrid*, se lamenta de que no haya consignado en qué casa nació el ilustre poeta Quintana, cuya partida de bautismo existe en la parroquia de San Ginés; de que no haya dedicado un recuerdo al popular D. Ramón de la Cruz y Cano, que falleció en 1793 en la calle de Alcalá, manzana 272, y de que al pasar por el Carmen Descalzo no se haya detenido a pintar la ingeniosísima escapatoria que el año 1756 hizo el *duende crítico de Madrid*, de tal convento, después de traer alborotada la corte.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. De doce a cuatro y de ocho a once, servicio de rico café moka, especial. Todas las tardes TE CON PASTAS, 0,75 «LA INDIA», Montero, 12. Casa de moda.

BIBLIOGRAFIA

Revista de Historia y Genealogía Española.—Varios decididos campeones de los estudios históricos modernos han fundado esta publicación, que aparecerá mensualmente, y está llamada a obtener una excelente acogida. El primer número, que acabamos de recibir, nada deja que desear en punto a presentación.

A los redactores de la *Revista* ayudan en su laudable tarea las figuras más prestigiosas de la historiografía nacional.

Publicará trabajos concisos y amenos que esclarezcan y vulgaricen hechos, costumbres y personajes poco ó nada estudiados hasta ahora, concediendo predilecta atención a las investigaciones genealógicas y biográficas, así como a los trabajos heráldicos por su importancia, como ramas auxiliares de la Historia, en especial en nuestra Patria, cuyos anales están tan íntimamente ligados a los de la nobleza.

Digna de aplauso y de apoyo es la *Revista de Historia y Genealogía Española*, sobre todo si se atiende a que sus fundadores no persiguen un fin de lucro, antes bien ponen su desinteresado esfuerzo al servicio del adelantamiento de la cultura nacional.

GRAN MUNDO

MATINEE ARISTOCRÁTICA

Los marqueses de Casa Madrid dieron anteaer por la tarde una brillante *matinée dansante*, que estuvo muy animada.

La juventud se apoderó del salón de baile, mientras que las personas serias discutirían por las otras estancias, puestas con mucha elegancia, y los jugadores de *bridge* formaban mesas en la *serre*.

Muy numerosa era la concurrencia que llenaba los salones, la galería y el comedor, en donde se sirvió un espléndido *buffet*.

Entre las damas allí presentes recordamos a la bella señora de Wilde y señora de Calheiros.

Duquesas de Terranova, viuda del mismo título, Soma, Noblejas, viuda del mismo título, Hijar, Lécer y Sessa.

Marquesas de Squilache, Tamarit, Navamarcuende, Santa Genoveva, Torre Blanca, Garcillán, Prado Ameno, Ribera, Folleville, Torremilanos, San Miguel de Hijar, Santa María de Silvela y Polaveja.

Condesas de Esteban Collantes, Encina, Buena-Esperanza, Lombillo, Maceda, Benomar, Madrán, Pardo Bazán, Vistaflores, Romanones, Tovar de Lemos, Villamarciel y Casal.

Vizcondesas del Castillo de Genovés y Felianes.

Señoras y señoritas de Peñalver, Aguilar, Allendesalazar, Ezpeleta, Ramos Power, Pineda, Quiroga, Collantes, Serrat, Silva y Fernández de Córdoba, Silva y Mitjans, Ramírez de Haro, Calheiros, Jiménez de Sandoval, Osma, Tovar, Bermúdez de Castro, Estrada, Bascaran, Santiago Concha, Baquera, Reinoso, Despujols, Oruña, Martínez de Irujo, Moreno Carbonero, Machimbarrena, Mazorra, Pidal, Travesedo y García Sancho, Silvela, Santos Guzmán, Tomkinson, Gómez, Lastra, Quiroga y Navia Ossorio, Montojo, Groizard, etcétera.

Los marqueses de Casa-Madrid, ayudados por sus lindísimas hijas Isabel y Josefina y su hijo el joven conde de la Vega del Rey, hicieron los honores con suma amabilidad.

NOTICIAS VARIAS

La bella y distinguida embajadora de Italia reunió anteaer, a la hora del té, en selectísimo consorcio, a algunas personas para jugar al *bridge*.

Eran las marquesas de la Mina y viuda de Hoyos, la bella condesa de San Félix y su hija la señorita de Castellanos, la encantadora y bellísima ministra argentina, señora de Wilde; la condesa de Agrela, la duquesa de Montellano, la señora de Cuadra (née Post) y la de Beistegui (née Iturbe) y algunos diplomáticos.

Anteaer también hubo reuniones por la tarde en casa de los marqueses de Torreagana y de los señores de Cejuela.

En breve se celebrará la boda de la gentil señorita Esperanza Aguilera y Pérez de Herrasti, hija de la marquesa viuda de Flores-Dávila, con el distinguido oficial de la Escolta Real D. Celedonio Febrer.

Saldrá en breve para Stockolmo el joven diplomático D. Bernardo Rolland y Miota. MADRIZZY.

CRESSOL ANTISEPTICO ESPECIAL DE LA BOCA AL COCHLEARIA de los Pirineos.

Mundo eclesiástico

El Comité pontificio organizador de los festejos del décimoséptimo centenario de la paz de la Iglesia ha empezado a celebrar sus reuniones, acordándose en principio la edificación de un templo en la localidad de Saxe Robra.

El 20 de mayo próximo, según circular firmada por el provisor, el alcalde, representaciones del Cabildo, de la Corte de honor de la Virgen del Pilar y de la Maestranza, el rector de la Universidad, los presidentes de las Cámaras de Comercio y Agrícola, los párrocos, los Sindicatos y la Asociación de periodistas de Zaragoza, comenzará la nueva era de las peregrinaciones al Pilar, de la que formarán parte los pueblos de Aragón y Navarra, y seguirán las demás regiones de España.

Los obispos de Almería, Lugo y Ciudad Real, prior de los Ordenes militares, presidirán la séptima peregrinación a Tierra Santa y Roma.

El buque que utilizarán los peregrinos será el «Ile de France». Ya están cubiertos los pasajes de tercera clase, siendo bastante limitados los de segunda y quedando algunos más de primera.

El precio definitivo de los billetes, incluidos todos los gastos, es de 1.500 pesetas en primera clase, 1.000 en segunda y 500 en tercera.

Antes del 29 del corriente deberá entregar cada peregrino el 50 por 100 de su billete.

VISITEN

Desengaño, número 26.

Joyería recientemente inaugurada; precio fijo, sin competencia. CASA LLORENTE.

LOS FERROVIARIOS ANDALUCES

CONFLICTO CONJURADO

En el expreso de anoche regresó a Málaga la Comisión de obreros y empleados de los ferrocarriles Andaluces que vino a Madrid con motivo de la ya debatida cuestión del *Mcnetpio*.

La Comisión va satisfecha del resultado de sus gestiones en la corte, tanto por la buena acogida y las manifestaciones explícitas que obtuvo del señor ministro de Fomento en las diferentes conferencias que con el mismo celebrara, cuanto por las declaraciones terminantes del señor Presidente del Consejo de ministros, con quien también conferenciaron en el Congreso al terminar la sesión del viernes.

En dicha última conferencia, el Sr. Canalejas confirmó las manifestaciones del ministro, y ofreció a la Comisión que el Gobierno observará una imparcialidad absoluta y estará siempre al lado de los ferroviarios, dejando a éstos en libertad completa para cuanto afecte a sus particulares intereses y relaciones con la Compañía, toda vez que, en la situación a que el asunto ha llegado, no hay motivo para nuevas disidencias que puedan alterar la normalidad de los servicios públicos, único caso en que el Gobierno tendría que intervenir.

Con tales impresiones, y dada la cordura de los ferroviarios, es de esperar que este asunto quede terminado, cesando los temores de una huelga con que algunos amenazaban.

Diarrea-disenteria

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases, es anti-séptico y cura las diarreas y disenterias crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

LA FUTURA ESCUADRA

HABLA EL GENERAL AUÑÓN

Con motivo de la botadura del *España*, hemos tenido el gusto de hablar con el general Auñón, que asistió a aquellos actos.

He aquí nuestra conversación:

—¿Puede usted comunicarme algunas impresiones de su reciente excursión a Ferrol?

—Hace muchos años que usted me conoce y sabe mi manera de pensar respecto a la Marina: el viaje a Ferrol no ha contribuido más que a afirmarme en ella, cada día con mayor ahínco y convencimiento. Además, mis impresiones acerca de la botadura del *España* están condensadas en las breves palabras que pronuncié en el último banquete celebrado en Ferrol, a bordo del transatlántico *Alfonso XII*. Sin Marina no pesaremos nada en la vida mundial, por muchos que fueran los recursos de otro género que acumulásemos, y, por consiguiente, cada paso que demos para lograrla me parecerá un progreso para nuestra Patria.

—¿Concede usted importancia en ese sentido al paso que acabamos de dar?

—Se lo concedo en el sentido de que, iniciada la serie de construcciones navales por el partido conservador y continuada con tesón por el liberal, ya no será obra de partido, sino obra nacional, amparada por todos los gobernantes, hasta llegar al número de acorazados que consientan las fuerzas económicas de la Nación.

—¿Y cree usted que con el grupo de tres, que está proyectado, habría bastante para las atenciones de nuestra Península, ya que han desaparecido nuestras necesidades coloniales?

—Ni con tres acorazados ni con tres divisiones de acorazados tendríamos la Marina que necesitamos para las atenciones peninsulares, dada la extensión de nuestras costas, lo pobremente defendido de nuestros puertos, rías y archipiélagos adyacentes y las nuevas atenciones de África; pero, aparte de esto, no debemos, ni podemos aunque quisiéramos, recluirnos en la casa solariega, renunciando a la vida internacional y a la protección y amparo de nuestros intereses comerciales y de los millones de españoles esparcidos por el mundo, especialmente en América. No desconozco que el estado de nuestra Hacienda requiere mucho pulso antes de acometer obras que de momento reclaman cuantiosos desembolsos; pero tampoco podemos resignarnos a la petrificación de nuestra pobreza, sin poner a prueba los ingenios financieros ni limitarnos a cobrar los tributos, sin preocuparnos en primer término del desarrollo de la riqueza pública.

—¿Cuántos buques como el *España* cree usted que podríamos sostener sin que sean una carga abrumadora para el país?

—Depende de la organización que se dé a nuestro sistema financiero, no sólo en cuanto al cobro de los impuestos, sino a la inversión de las rentas, al descubrimiento de la riqueza oculta y al desarrollo de nuestra agricultura y de nuestras industrias; pero contando con un presupuesto de ingresos de 1.500 millones, al que probablemente llegaremos en plazo no lejano, creo que podríamos sostener doce acorazados, no como el *España*, sino de mayor potencia, en armonía con los que construyen las demás naciones, con un presupuesto anual de Marina de 100 millones, que bastan para tener constantemente armada y en movimiento una escuadra de seis buenas unidades de combate y otras seis alternando en reserva, preparadas para armarse en plazo breve, cuando las circunstancias exijan un esfuerzo extraordinario.

—¿Y tendríamos personal para sostener esa escuadra en actividad?

—Nos sería fácil obtenerlo para la media escuadra armada, porque como ese caso no había de llegar sin que simultáneamente fueran desapareciendo al peso de sus años los buques actuales, no habríamos hecho más que reemplazar el material antiguo por otro más eficaz, y, entretanto, el personal permanente podría ir aumentando paulatinamente a compás de las nuevas necesidades, adiestrándose con mayor intensidad en todas las pruebas profesionales, y organizándose a la vez un buen núcleo de reservas económicas e instruidas que constituyesen la base ó un importante auxiliar para mayores armamentos.

—¿Y no sería de todos modos una pesada carga para el país?

—Ciertamente las construcciones serían un inmenso sacrificio si hubiésemos de continuar adquiriéndolo todo en el Extranjero sin cuidarnos de nacionalizar las grandes industrias que nos faltan para poder asegurar que el dinero que se gasta en hacer barcos no es riqueza perdida para España, sino, por el contrario, un agitador de la vida industrial que sucesivamente va multiplicando esa misma riqueza y el trabajo consiguiente en las continuas transformaciones de la materia, desde la extracción del mineral, arrancado por mano del obrero a las entrañas de la tierra, hasta su conversión en las más delicadas piezas que constituyen un buque de guerra en total armamento; sin que de toda esa riqueza transformada haya salido nada más allá de las fronteras, y pueda decirse, como aseguran los ingleses, que su poderosa Marina, con ser la más valiosa del mundo, no les ha costado nada, porque no han hecho otra cosa que transformar la materia, ó a lo sumo traspasar su valor de unas manos a otras, sin dejar nunca de pertenecer a los ingleses ó a Inglaterra, bajo la forma primitiva de materia prima ó bajo la definitiva de acorazados. Las industrias crecen de este modo, el capital se multiplica, las clases trabajadoras se reparten buen número de millones en jornales por cada acorazado que construyen, y el poder de la nación aumenta de día en día.

—Y para realizar ese hermoso pensamiento, ¿no habría que empezar por convencer al país de que la construcción de la escuadra

va paralela con la multiplicación de la riqueza pública?

—En efecto, cuesta trabajo llevar al ánimo ese convencimiento, sobre todo en un país que gusta más de la improvisación en el momento en que surge la necesidad; pero la Prensa precisamente puede hacer labor patriótica, si además de propagar la imposibilidad de tales improvisaciones, consagra algún espacio a infiltrar la idea de que la Marina es el ramo más reproductivo industrialmente considerado, que aun admitiendo, sin discutirlo, que sea cara, es mucho más caro carecer de ella, porque sin buscar fuera de casa los recientes ejemplos de la Mandchuria y de Tripoli, tan fácilmente perdidos por Rusia y por Turquía, sólo por la inferioridad marítima, basta considerar que si hace veinte años hubiéramos gastado 500 ó 600 millones en una docena de acorazados, que son los que ahora pido, nos hubieran salido baratísimos, porque no hubiéramos perdido nada de lo que perdimos en millones, en súbditos, en territorio y en comercio, aparte de las pérdidas morales, y porque, en definitiva, nada hay tan caro como ser vencido.

COMPRO Y VENDO

pianos, pianolas y aparatos fotográficos. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45.

UN BANQUETE

COMERCIANTE y INDUSTRIALES

Algunos elementos del Círculo de la Unión Mercantil é Industrial fundaron hace nueve años una Sociedad mutua de seguros contra incendios, y en este espacio de tiempo han visto acrecentar su capital hasta pasar de cien millones de pesetas.

Para festejar este triunfo se han congregado hoy en el restaurant Tourni más de cien asociados, ocupando la mesa presidencial don Constantino Rodríguez, que tenía a sus lados al presidente de la Cámara de Comercio, D. Carlos Prast; el del Círculo de la Unión Mercantil, D. Emilio Zurano, ocupando los demás puestos D. Gumersindo Azcárate, don Crispulo Moro, D. Santiago Mollinedo, don Antonio Alesanco, D. Arturo Núñez, D. Florencio Rodríguez Ojeda y otros.

Al descorcharse el champagne, el secretario dió lectura a una carta de adhesión del señor Ruiz de Velasco, que fué recibida con aplausos.

Los Sres. Prast y Zurano, presidentes de la Cámara de Comercio y del Círculo de la Unión Mercantil, respectivamente, pronunciaron elocuentes discursos, ofreciendo el apoyo de las dos Corporaciones a la Sociedad cuyo triunfo se celebraba.

El Sr. Azcárate elogió a los fundadores de la Sociedad, porque habían sabido organizarla sobre bases firmes, y hace votos por el engrandecimiento de la Sociedad, y por que a ella pertenezcan todos los comerciantes madrileños.

Puso fin a los discursos con uno muy discreto el presidente D. Constantino Rodríguez, dedicando un cariñoso recuerdo a los fundadores fallecidos; alabando los merecimientos del Sr. Azcárate, y, por último, expresando su confianza en el porvenir de la Sociedad el día que se federe con otras análogas que puedan fundarse en todas las provincias de España.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

A los propietarios

Más de 500 millones de pesetas representan las obras construidas en Hormigón armado sistema Hennebique, adaptable a edificios monumentales, casas de renta, fábricas, puentes, silos, etc. Concesionarios: «Construcciones y pavimentos», Marqués de Valdeiglesias, 11, Madrid. Proyectos y presupuestos.

Juventud Conservadora

Anteaer dió en esta culta Agrupación una interesantísima conferencia, acerca del importante tema «Educación cívica», el diputado a Cortes D. José Jorro.

Comenzó el disertante por afirmar que es de urgentísima resolución el problema de la educación nacional, y que acaso mientras no se acuda a este punto, es probable que no se haga nada eficaz en sentido del resurgimiento.

Como manifestación especial del problema en conjunto, estudia con gran conocimiento de causa el estado de ciudadanía español, comparándole con el del pueblo alemán, inglés y francés.

Deduce en párrafos de gran elocuencia que el estado de educación cívica de las naciones se manifiesta en el grado de prosperidad material, y señala con gran acierto la relación de lo intelectual y lo material.

Expone como causas importantes de la ineducación cívica de nuestra patria el antimilitarismo y el antipatriotismo, tan en boga ahora en los partidos avanzados. Cree que este radicalismo español tiene el defecto de orientarse en el Extranjero, mal traduciendo las reformas que de allá vienen, para lo cual sólo se fijan en Francia, y no se ocupan para nada de Inglaterra, y sobre todo de Alemania.

Termina diciendo que urge reformar la enseñanza nacional, para lo cual deben desaparecer en ese caso concreto los matices políticos, colaborando todos en la solución de este gran problema español.

Al finalizar el Sr. Jorro su brillante disertación fué calurosamente ovacionado y felicitado por el numeroso y distinguido público que llenaba el local.

Compañía Nacional

Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

NOTICIAS Y COMENTARIOS

LA SEMANA MEDICA

Curso de difteria.

El doctor Llorente, director del Instituto Microbiológico, lleva su altruismo hasta el extremo de dar una serie de conferencias de lo que a él tanto le costó aprender y practicar.

En el curso, que dará comienzo el día 23 del presente, sólo se admiten 20 alumnos, a fin de que todas las sesiones experimentales resulten con el sabor más práctico posible.

Sociedad de Higiene.

En esta Sociedad, al discutirse estos días la inspección médica de las escuelas, el Sr. Sanz Blanco dió a conocer un avance de la estadística sanitaria escolar que está preparando, y en la cual se consigna que, de 200 niños reconocidos, 90 estaban enfermos, y de éstos, 45 mopes y otros muchos con hipertrofia en las amígdalas. El Sr. Blázquez Boreas también ha intervenido en esta discusión y aclarado muchos puntos a ella referentes.

Otros distinguidos profesores han tomado igualmente parte en este debate, que promete ser muy provechoso para la juventud.

Nuevo auxiliar.

Prevía reñida oposición ha sido nombrado profesor auxiliar de nuestra Facultad de Medicina el y ilustre doctor D. Enrique Fernández Sanz, a quien enviamos nuestra felicitación más sincera.

Congreso francés de Medicina.

El XIII Congreso francés de Medicina estará reunido en París desde el 13 al 16 de octubre próximo.

Los temas que discutirán son:
1.º La oxalemia y la oxaluria.
2.º Las estados infecciosos agudos.
3.º Terapéutica de los síndromes hemorrágicos.

También se discutirán los dos siguientes temas de actualidad:

1.º Los estados anafilácticos en clínica.
2.º La vacunación antiftica.

DOCTOR G.

CORONAS y flores. «Rubio», Concepción Jerónima, 3, entresuelo.

CUESTION DE ACTUALIDAD

¿Cerrarán los teatros?

La Comisión nombrada para gestionar la disminución de los impuestos que gravan los espectáculos públicos, nos manifiesta:

«Que, desgraciadamente para los que viven del teatro, el asunto no está solucionado ni mucho menos, pues lo único que se ha conseguido hasta ahora es la rebaja en la contribución industrial, que venían aplicando las Empresas desde hace más de cuatro años, resolución que, aunque han agradecido mucho al ministro, no tiene casi importancia al lado del terrible impuesto del *veinticinco por ciento*, en el que, hasta ahora, nada se ha conseguido de disminución.»

Esto del 25 por 100 es: que entre el Estado y el Municipio se llevan la cuarta parte de la recaudación total, quedando las otras tres cuartas partes para que las Empresas paguen todos sus gastos y otras diez ó doce contribuciones y arbitrios municipales.

La Comisión ha pedido una nueva audiencia al ministro de Hacienda para hoy lunes, y convoca a junta general para mañana martes, por la noche, para acordar en definitiva el cierre, si las gestiones que van a continuar hoy no dan el resultado apetecido.

Las Empresas de Zaragoza han telefonado:

«Continuamos adheridos esa Comisión hasta conseguir objeto que desean. Si creen necesario irá representación de estas Empresas.»

Las de Valencia, en vista de las gestiones del viernes, han telefonado:

«Enterados telefonemas dirigidos a nuestro compañero López, produciéndonos malestar. Confiamos no demoren los acuerdos que se tomaron por las Empresas.»

Las de Coruña han telegrafado lo siguiente:

«Reunidos empresarios espectáculos, acordamos adherirnos Empresas esa para rebaja impuestos.» Y

«Nos adherimos acuerdos que tome Comisión. Estamos dispuestos a cerrar los teatros cuando lo ordenen.—Villardefrancos, Vallejo, Lino Pérez, Crespo y Ecoe.»

La Comisión ha pedido también audiencia a los jefes de las minorías parlamentarias, y nos manifiesta su agradecimiento a toda la Prensa por el apoyo que en ella ha encontrado.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS ha satisfecho por siniestros en el pasado mes de enero

Pesetas 17.213.

Los Madrazo, 34, Madrid.—Teléfono 3.546.

ALCANCE POLITICO

Interrogado anoche el ministro de la Gobernación acerca de la provisión de la cartera de Gracia y Justicia, manifestó que ignora tenga esos propósitos el Sr. Canalejas, y que, a su juicio, la noticia no tiene fundamento alguno.

El ministro de la Gobernación celebró ayer una conferencia con el Presidente del Consejo en el domicilio de este último.

En la conferencia se ocuparon de la implantación del servicio militar obligatorio.

El régimen de las recomendaciones

«Los funcionarios públicos y los administrados se hallan de perfecto acuerdo para quejarse de un mal que perjudica a los primeros directamente, y a los segundos por vía de consecuencia: el abuso de las recomendaciones (suffragia)... Los grandes dignatarios del Estado trafican descaradamente con su influencia en la Corte. La recomendación es de un uso tan corriente, que es objeto de un contrato denominado contractus suffragii, del cual el legislador ha tenido que ocuparse, y que se define: un contrato por el cual una persona que solicita un favor del Emperador, promete al intermediario que se encarga de apoyar su petición, un valor determinado (en dinero, muebles ó inmuebles) en caso de necesidad. Los Emperadores romanos del siglo IV hicieron vanos esfuerzos para poner fin á tan viciosas costumbres. En los comienzos del siglo V, Teodosio el joven se vio obligado á tolerar un comercio tan inhumano, reconociendo la validez del contrato de recomendación, y al intermediario el derecho de reclamar judicialmente el pago del precio de su recomendación.»

Las líneas que anteceden se han copiado de un interesante estudio histórico de M. Chaigne, y demuestran que el régimen de las recomendaciones en que vive la sociedad moderna cuenta tantos años como la Tierra de edad; pero hay que confesar honradamente que con el sufragio universal el mal ha adquirido enorme aumento, á medida que la recomendación se democratizaba.

El régimen político actual se encuentra encerrado en un círculo vicioso, que, con más exactitud en la frase, pudiera llamarse inhumano.

El Gobierno depende de la mayoría de las Cortes; cada uno de los individuos que la forman necesita, á su vez, del auxilio y de la protección de la mayoría de su distrito, ó mejor dicho, del apoyo de los caciques que le manejan; apoyo que está subordinado á los favores, beneficios, destinos ó credenciales que los caciques reciben, y como estas sinecuras, prebendas y favores vienen del Gobierno, queda así cerrado el círculo inhumano, dentro del cual se agita la política española, y establecido entre los militantes un perpetuo intercambio de servicios y favores, hechos con el dinero del Estado, ó sea á costa del esquilmo contribuyente.

Como todos los ciudadanos quieren disfrutar del delicioso maná que lanzan desde las elevadas regiones gubernamentales, la influencia política ha podido hacer llegar sus funestos efectos hasta los más recónditos rincones de la vida social, haciendo que cada día se extiendan más los estragos y daños que engendra el favoritismo, que crece no sólo por esta circunstancia, sino también porque el régimen democrático, al aumentar el número de las poderosas individualidades conductoras del rebaño humano, ha aumentado también el número de los que pueden regalar con larga mano los bienes del Estado para corresponder con facinoroso de gracias á las ayudas recibidas.

Las recomendaciones ocasionan grave daño á la Administración pública, porque para hacer buena elección de personas, nada más inepto que la protección y el favor, engendrando además un lamentable estado de desmoralización el que las cosas más justas, más necesarias, y aun las más sencillas, no puedan obtenerse si la petición no va avalorada por la firma de un personaje influyente.

Las recomendaciones amontonan injusticias, y como la injusticia cometida con uno es una amenaza hecha á todos, nadie gradúa su valer por suficiencia de méritos, acudando tesoros de saber, sino por calidades de recomendaciones, dándose á holgar y no teniendo más norte y guía que buscar buenos errimos.

El daño que resulta de contaminar á la juventud con la doctrina del favoritismo es enorme, porque el obligarla á cazar las gracias por el valimiento de su cacique bienhechor, y no por los propios merecimientos, pone cláusula anulativa á todo noble estímulo y la entrega atada de pies y manos á la holganza y á los malos deseos, matando en su ánimo todo sentimiento noble, pues aun en los más elevados, el amor y la amistad, no busca goces para el alma, sino que le cubra el escudo de la omnipotencia de algún prohombre de la política.

Nunca con más verdad que en los tiempos democráticos en que vivimos ha podido decirse que todo es grande en el templo del favor, excepto las puertas, pues son tan bajas que nadie puede entrar sino arrastrándose, lo que no ha sido obstáculo para que el régimen de la recomendación se haya desarrollado tan considerablemente que urge ponerle enérgico remedio para evitar puedan ser oportunas las conocidas palabras de Selgas: «Por el mundo político no se puede andar más que de dos maneras: con la lengua por el suelo ó con la navaja en la mano.»

El favoritismo es un hecho eminentemente humano, cuyas lamentables consecuencias han sido conocidas de todos los regímenes y de todos los países, en todos los tiempos, porque, como con gran verdad decía Antonio Pérez, el célebre secretario de Estado de Felipe II, «el gusto de complacer al amigo es un diablo tentador», y siempre han existido zánganos que, hurtando el sudor de las pobres abejas, con palabras de seda y con suavidad de condición, han buscado en esa debilidad humana un atajo para pasar rápida y cómodamente de los más ínfimos á los más empujados empleos.

La tarea servil de los antiguos cortesanos se presentaba con un barniz de buena apariencia, porque para poner sitio á la vanidad de los magnates les suponían notables cualidades y virtudes para enaltecerlas.

Ahora se trabaja con más franqueza y, disfrazándolas con los nombres de ingenio y travesura, se enaltecen las más grandes traiciones y las mayores infamias; y los miembros de las asambleas de elección popular no se avergüenzan de recomendar las pretensiones

más absurdas y más injustificadas de sus electores para asegurarse sus votos.

Contra la enfermedad de la recomendación nada puede esperarse de los políticos, porque «mal se ordena ciudad desordenada con los que fueron causa del desorden», y precisamente ellos son los que han mudado el vicio en costumbre al generalizar la de que se mida la justicia con la vara del provecho.

El conocido axioma del jurista alemán Savigny: «Son las costumbres las que hacen la ley y no la ley la que hace las costumbres», demuestra la ineffectividad de leyes y decretos para combatir esta desmoralización, que tanto desacredita el régimen parlamentario. La ley podría impedir la recomendación escrita; pero no evitaría la recomendación verbal.

Ya que mientras el hombre sea hombre no puede evitarse que las recomendaciones subsistan; lo que sí puede y debe impedirse, por que así lo ordenan la seriedad y la honradez, es que el cartucho de perdigones se vista de levita y sombrero de copa para dar el timo á las pobres gentes, que, sabiendo que en el mundo no se obtiene nada sin recomendación, se presentan muy ufanos á un personaje de gran valimiento é influencia con la carta que les entregó el diputado de su distrito, ignorando que á la carta que ellos llevan á la mano, muy satisfechos, ha precedido otra del mismo diputado al poderoso personaje diciéndole que le manda por conducto de Juan Lanás una petición sin pies ni cabeza, por la que él no tiene interés alguno, y que únicamente le ruega tenga la bondad de ponerle dos letras para demostrar al inocente Juan Lanás, cuando éste, como siempre ocurre, no ha logrado ponerse al habla con el ilustre personaje que su petición ha sido recomendada con el mayor interés.

Por el buen nombre de los políticos, tan inhumano costumbre debiera cesar, obligándose los ministros á no constatar nunca por escrito á las recomendaciones que se les hagan, imponiendo igual obligación á sus subordinados.

Disminuiría así considerablemente el número de las recomendaciones, y no sólo ganaría la moral al impedir que el elector cándido sea víctima del engaño del diputado, sino que también los intereses materiales del país se beneficiarían extraordinariamente, porque ministros, diputados, senadores, concejales y funcionarios públicos dedicarían á su estudio y mejora el tiempo que hoy emplean en escribir y contestar cartas de recomendación.

Los gastos de papel, pluma, tinta, etc., pudieran destinarse á obras de beneficencia. Y no se crea que la suma sería despreciable, porque con lo que los padres y abuelos de la Patria gastan en papel y en caramelos, tal vez hubiese dinero suficiente para dar el desayuno escolar á los niños pobres de las principales ciudades de España.

Aquellos que manejan las riendas del Gobierno deben impedir que el mundo político sea una «bola» muy gorda, cual lo es el mundo físico, para que el buen pueblo español no pueda repetir con verdad las palabras del personaje del drama de Ibsen: «Todas las fuentes de nuestra vida moral están envenenadas y nuestra sociedad reposa sobre la pestilente charca de la mentira».

UN VECINO DE LA CORTE

NOTICIAS GENERALES

Ayer mañana ha llegado á Madrid Magalhaes Lima, procedente de Córdoba. Le esperaban en la estación los Sres. Nougués, Soriano y unos cuarenta correligionarios.

Magalhaes se dirigió al hotel de la Paix, donde se hospeda. Poco después de su llegada le visitaron signficados republicanos españoles.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Está probada en los artríticos la eficacia real y verdadera de la Piperacina granular efervescente Dr. Grau, puesto que cura el reuma, arenillas, ciática, gota, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.

Merece el doctor Andreu nuestros aplausos este invierno, porque no han faltado nunca en las farmacias sus famosas cajas de pastillas contra la tos.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Su Alteza la Infanta doña María Teresa ha hecho un importante donativo de diversos objetos al Bazar del Obrero.

Restablecido de su grave enfermedad, ha asistido ya á su despacho el secretario de la Mayordomía mayor de S. M. y querido amigo nuestro D. Ramón María Bremón.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Según El Siglo Médico, durante la semana última han predominado, sin variaciones apreciables, las mismas enfermedades que en la anterior. Continúa el exceso de humedad en la atmósfera, y la temperatura, relativamente suave durante el día, presenta grandes descensos á distintas horas.

Las inflamaciones catarrales del aparato respiratorio y las reumáticas musculares y articulares son las formas más frecuentes. Las ciáticas y lumbagos se muestran tenaces. Las infecciones abdominales son numerosas, aunque su mortalidad siga siendo relativamente escasa. Los padecimientos crónicos graves acusan, en cambio, una mortalidad crecida.

En los niños siguen el sarampión y la viruela, aunque en escaso número.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Centro del Ejército y de la Armada.—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el jueves 22 del actual, á las tres de la tarde, con el fin de dar cuenta de la dimisión presentada por la de gobierno y proceder á nueva elección del total de los cargos de que se compone la Directiva.

FIRMA DE GRACIA Y JUSTICIA

COMBINACION DE MAGISTRADOS

Además de la firma de Gracia y Justicia que el viernes fué facilitada á los periodistas, anteaer sometió el Sr. Canalejas á la firma de S. M. los siguientes decretos, que no eran conocidos y que ayer publica la Gaceta:

Nombrando presidente de la Audiencia provincial de Cádiz á D. Rafael Pineda y Roig, fiscal de la de Badajoz.

—Idem juez de primera instancia y de instrucción del distrito de la Lonja, de Barcelona, á D. Cayetano Mesas y Domené, abogado fiscal de la Audiencia territorial de la misma capital.

—Idem abogado fiscal de la Audiencia territorial de Barcelona á D. Bruno Farina y Talens, magistrado de la de Albacete.

—Idem fiscal de la Audiencia provincial de Huelva á D. José Marín Fernández, presidente de la de Tarragona.

—Idem presidente de la Audiencia provincial de Tarragona á D. Andrés Gallardo de las Heras, fiscal de la de Gerona.

—Idem magistrado de la Audiencia territorial de Albacete á D. Francisco del Aguila Burgos, presidente de la Provincial de Ciudad Real.

—Idem presidente de la Audiencia provincial de Ciudad Real á D. Manuel Izquierdo y Ael, fiscal del mismo Tribunal.

—Idem fiscal de la Audiencia provincial de Ciudad Real á D. Gabriel de la Escosura y Ballarín, magistrado de la Territorial de la Coruña.

—Idem magistrado de la Audiencia territorial de Valladolid á D. Enrique Caña Villarino, que desempeña igual cargo en la de Pamplona.

—Promoviéndole á la plaza de magistrado de la Audiencia territorial de Pamplona á D. Manuel Dacal y Ambrosio, que sirve igual cargo en la Provincial de Orense.

—Idem á la plaza de fiscal de la Audiencia provincial de Gerona á D. Manuel Vázquez Garriga, magistrado de la de Alicante.

—Idem á la plaza de fiscal de la Audiencia provincial de Badajoz á D. Julián Callejas y López, magistrado de la de Málaga.

—Idem á la plaza de magistrado de la Audiencia territorial de Albacete á D. Eugenio Carrera y Bermúdez, que sirve igual plaza en la Provincial de Jaén.

—Idem á la plaza de magistrado de la Audiencia territorial de la Coruña á D. Manuel del Río y Toledano, que sirve igual plaza en la Provincial de Badajoz.

—Idem á la plaza de presidente de la Audiencia provincial de Badajoz á D. Manuel Alonso López, magistrado de la de Lugo.

—Idem á la plaza de fiscal de la Audiencia provincial de León á D. Adolfo Serantes y Feijoo, magistrado de la de Palencia.

DESDE ARANJUEZ

En la elegante morada de los señores de Peñarredonda tuvo lugar el día 11 del presente mes la toma de dichos de su encantadora hija Amalia con nuestro querido amigo D. Raimundo Peñalver. Actuaron como testigos, por parte de la novia, el Sr. Viana de Cárdenas, el administrador de dicho Real Sitio, D. Andrés Pozuelo, y el juez municipal, Sr. Monje, y por parte del novio, D. Daniel de Amezcuarra, D. Aniceto García y D. José Santa María.

La ceremonia se verificó á las cuatro de la tarde, y acto seguido se sirvió un espléndido «lunch», amenizando dicho acto la banda municipal con un escogido programa.

Fue una fiesta agradabilísima, á la que prestaron inusitada animación, á más de las muchas y distinguidas relaciones madrileñas de la familia, las personas de más relieve de Aranjuez.

La estancia de los invitados se prolongó hasta las siete de la tarde, y regresaron á Madrid haciendo fervientes votos por la felicidad de los futuros esposos.

La falta de espacio nos impide dar cuenta de los numerosos y valiosos regalos que los novios han recibido de sus íntimos amigos.

A nuestros queridos amigos los señores de Peñarredonda y Peñalver, como asimismo á sus hijos, doña Amalia y D. Raimundo, enviámosles nuestra más sincera enhorabuena, deseando que al acto celebrado sigan interminables bienandanzas y felicidad.

La boda se verificará el 7 de marzo próximo.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Un foco de infección.—Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro: En la calle de Torija, número 3, hay un solar, propiedad del Ayuntamiento que, á pesar de su valla, sirve de basurero y evacuatorio, y unido al agua estancada de los últimos temporales, es un verdadero peligro para la salud pública, y muy especialmente para los vecinos de esta calle, por lo cual le rogamos la inserción de las presentes líneas en el diario que usted tan dignamente dirige, para ver si de este modo llega á oídos de quien corresponda evitar esto.

Anticipándole mil gracias, quedan de usted muy atentos, Varios vecinos de la calle de Torija.

Para el nuevo alcalde.—Es una vergüenza lo que está pasando con el pago del impuesto de inquilinato.

No vale nada avisar en la Sección del impuesto en el Ayuntamiento sobre cobros indebidos ó excesivos, pues no se dignan constatar en ninguna forma, dando lugar después al apremio, lo que parece un acuerdo entre los encargados de la agencia ejecutiva y los del cobro.

Ayer se dió el caso estupendo, que comprueba hasta dónde llega la negligencia y mala fe de los recaudadores, el cual brindo á V. E., esperando saber su determinación, pues las clases más castigadas y resignadas de Madrid, no pueden estar á merced de los nuevos consumidores; muchísimo más odiosos que los antiguos.

En la Agencia ejecutiva municipal de la tercera zona (Centro-Chamberí), instalada en la Cestaniilla de los Angeles, núm. 11, se encontraban ayer tarde la totalidad de los vecinos de las calles de las Veneras y adyacentes, que habían recibido aviso con apremio de segundo grado de un 15 por 100 de aumento ó recargo, sin tener antes ninguna orden del pago del tercer trimestre.

Todos se lamentaban, indignados, del abuso inefable que representaba la arremata de embargo, y á todos contestaban en la citada Agencia ejecutiva que ellos no tenían la culpa y si el encargado del arbitrio, que por lo que veían no se había presentado al cobro, como era su deber, en ninguna casa de la citada calle.

Señor alcalde: ¿Se puede abusar en la forma indicada, molestando, perjudicando, sin tener responsabilidad, sin castigo? Si es verdad lo que dice el periódico de anoche, órgano del partido conservador, que V. E. es de los primeros que se han negado á pagar el impuesto del inquilinato, V. E. tiene la palabra.—Los vecinos de la calle de las Veneras, número 2.

Las oposiciones á la judicatura.—Me permito rogarle que, interpretando el natural deseo de muchos padres, pida al Sr. Canalejas que se amplíe el plazo señalado para dar comienzo á las oposiciones á la judicatura.

Y como esta ampliación se ha concedido para registros y para otras oposiciones á cargos de mucha menos transcendencia, parece natural que se acuerde respecto á las de la judicatura, ya que el general interés demanda, cuando de administrar justicia se trata, más tiempo para poder prepararse dignamente.—J. Rodríguez.

Agua de Cabreiroá

Sin rival para las vías urinarias.

Sociedad Española de Física y Química

Esta Sociedad, que ha entrado en el presente año en el décimo de su existencia, ha celebrado ya sus dos primeras sesiones reglamentarias.

En la primera, después de los discursos de los presidentes saliente y entrante, Sres. Casares é Iniguez, y de dar cuenta el tesoro del halagüeño estado económico de la Sociedad, leyó el Sr. Rodríguez Mourelo una interesante memoria resumiendo la vida societaria en el año último. Como dato elocuente que prueba el arraigo que estos estudios van teniendo en España, puede afirmarse que durante el año 1911 se han hecho unos 30 trabajos originales de investigación, la mayoría de los cuales han sido publicados en el Extranjero. En el año actual, esta Sociedad, relacionada con casi todas las Sociedades sabias del mundo, introducirá notables mejoras en sus Anales; así, además de publicar como hasta aquí las memorias originales de sus miembros, que son cuantos en España cultivan seriamente la Física y la Química, publicará resúmenes de los más importantes trabajos científicos que aparezcan en revistas extranjeras; á este fin cuenta con la cooperación de varios señores socios, que harán gratuitamente este trabajo, y con la ayuda del Estado, que, permitiéndole adquirir, mediante subvención, una parte de las publicaciones análogas de otros países, colabora en la empresa, altamente patriótica, de cultura nacional que á esta Sociedad inspira.

En lo que va de año, han presentado trabajos los Sres. Cajal, sobre el empleo del azul de metileno en la fotografía en colores; Casares (D. R.), sobre estereoisomería; Piña, sobre análisis de geyseritas; Prats, sobre nomenclatura, y Moles, sobre crioscopia.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

FOMENTO.—Real decreto nombrando en ascenso de escala ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo de Montes, jefe de Administración de segunda, á D. Emilio de Carles y de Ferrer.

Otros ídem íd. íd. ingenieros jefes de primera clase del Cuerpo de Montes, jefes de Administración de tercera clase, á D. Antonio Ganuza y Cereceda y á D. Manuel de Andrés y Fernández.

Otro ídem íd. íd. ingeniero jefe de segunda clase del Cuerpo de Montes, jefe de Administración de cuarta clase, á D. Vicente de Lajara y Belda.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden nombrando á los señores que se mencionan vocales de la Comisión que ha de redactar el reglamento para la ejecución de lo dispuesto en la disposición transitoria del real decreto de 20 de noviembre del año próximo pasado.

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan á los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

MARINA.—Real orden declarando nulo y sin ningún valor el nombramiento de cabo de Infantería de Marina, expedido á favor de Antonio Gadea Ruiz.

HACIENDA.—Real orden nombrando el Tribunal para los ejercicios de las oposiciones á plazas de oficial de cuarta clase de Hacienda pública.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se den las gracias á D. Alfonso Pardo y Manuel de Villena y á D. Fernando Suárez de Tangil por el donativo hecho con destino á las Bibliotecas públicas del Estado de 50 ejemplares de la obra de que son autores, titulada «Índice de pruebas de los caballeros que han vestido el hábito de San Juan de Jerusalén».

Rogamos á nuestros corresponsales administrativos y á cuantas personas nos remitan fondos por giro postal ó sobre monedero, se sirvan darnos aviso de ello por carta ó tarjeta postal, para facilitar las operaciones de contabilidad.

LOS TEATROS

REPRISAS

«BAZAR ESPAÑOL»

Noviciado.—La aplaudida revista Bazar Español, letra de los Sres. Haro y Aznar, música del maestro San José, que con éxito tan grande se estrenó en Novedades, ha sido puesta en escena por la compañía del Noviciado.

La reprise de Bazar Español se celebró anoche y tuvo todos los honores de estreno, pues la Empresa ha puesto la obra con gran lujo y los artistas han estudiado los papeles con verdadero amor.

La reprise atrajo al lindo teatrillo de la calle de San Bernardo un público enorme que refrendó con aplausos entusiastas y continuos el éxito que la revista tuvo la noche de su estreno.

Las hermosas estrofas del elogio de la mantilla, que dijo admirablemente Casilda Vela; el delicioso parlamento de la capa, y todas las situaciones culminantes de la obra fueron objeto de ruidosas ovaciones.

En cuanto á la partitura del maestro San José, hecha de páginas musicales de verdadera inspiración y colorido, se repitieron casi todos los números.

La orquesta del Noviciado, cuyos elementos habían sido aumentados para esta reprise, gracias al entusiasmo artístico del maestro San José, tenía anoche sonoridades desconocidas, bajo la batuta del maestro.

Al final de la obra, el público pidió la presencia de los autores, y el Sr. Haro salió al palco escénico, en unión del maestro San José, cuya modestia hubo que vencer, izándole á viva fuerza hasta la escena.

El Sr. Aznar no pudo salir, por hallarse enfermo.

Bazar Español debe pasar á la última sección, pues es una obra de fuerza verdadera. R. C. A.

GACETILLAS

Princesa.—Cuando terminen las representaciones del drama de Eduardo Marquina, titulado El Rey trovador, que tan extraordinario éxito ha obtenido, se celebrará el beneficio de Fernando Díaz de Mendoza, con el estreno de una comedia de Valle Inclán, que se titula La marquesa Rosalinda, comedia que despierta el mayor interés por la fama de su autor, por la índole de la época galante en que se desarrolla, y por la visualidad de su decorado y de sus trajes.

El martes por la tarde, decima representación de El Rey trovador. Por la noche, y en función popular, El Rey trovador.

Camino del Arte.—Esta Sociedad celebra su función correspondiente á febrero el jueves 22 poniendo en escena la preciosa comedia de Linares Rivas, Marla Victoria.

En obsequio á los socios de esta colectividad, la brillante agrupación artística «Madrileñista Hispánica», dirigida por el maestro D. Germán Lago, ejecutará en un intermedio el siguiente programa:

- 1.º Pan y Toros, fantasía; Barbieri;
2.º Songe d'amour, intermezzo; Czibulka;
3.º Gigantes y cabezudos, jota; Caballero.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE HIGIENE

La Sociedad Española de Higiene, en su sesión de esta semana, y á propuesta del presidente, Sr. Fernández Caro, se adhirió á homenaje dedicado en la sesión anterior al inolvidable doctor Esquerdo, y después rindió tributo de consideración al vicepresidente, señor Tolosa Latour, por la muy merecida concesión de la gran cruz de Beneficencia, tan brillantemente ganada en larga, muy laboriosa y eficaz carrera en pro de la Humanidad, de lo cual era testimonio el sanatorio de Chippion y mil otros trabajos. Felicitó al Sr. Tolosa Latour y al Gobierno, para los cuales era un honor la distinción otorgada.

Se acordó constase en acta la satisfacción de la Sociedad por el hecho, y que se comunicase al Sr. Tolosa los sentimientos de la Corporación.

Después el Sr. Belmás dió cuenta de dos obras del Sr. Massip acerca de los trabajos últimamente realizados sobre inspección de escuelas; y entrando en el orden del día, el señor Sánchez de Castro manifestó hallarse más conforme con algo de las conclusiones de la señorita La Rigada, porque en principio estaba de acuerdo con ellas, aunque no lo estuviese en cuanto á la inspección.

El entendido que debe haber un Cuerpo de médicos escolares para que colabore con los maestros á la obra en pro de la infancia. Respecto á la delimitación de funciones de ambos, no estaba conforme con lo propuesto en las conclusiones puestas á discusión, sino que las circunstancias eran las que determinaban lo conveniente en cada caso, y además el trabajo de ambos médicos y maestros debía ser constante y con la combinación de ambos. En cuanto á la clasificación de los escolares, entendía que debía ser hecha entre el médico y el maestro, á fin de determinar los normales y anormales y las circunstancias de éstos.

Después, refiriéndose á la enseñanza en España en general, hizo ver que era imposible teniendo cada maestro 120 ó 150 alumnos, y que lo que se hacía no era más que engañar á todos, que se debían engañar.

Dijo también, hablando de las edades, que éstas no tenían para qué ser tenidas en cuenta, y que en cuanto al adelanto cultural de los normales, no era, á su juicio, cosa del médico.

Manifestó que, resumiendo lo dicho, entendía que procedía la creación de un Cuerpo de Médicos escolares y de una Junta encargada de ocuparse de todas las cuestiones referentes á inspección, y siempre sobre la base de que no se delimitasen las acciones de médicos y maestros, y de que no hubiese predominio de unos y de otros, pues el predominio brotaría espontáneamente de la inteligencia que fuese superior.

El Sr. Iglesias dijo que, admitida la necesidad de la acción del médico en las escuelas,

Las conclusiones no se afirmaba con la intensidad debida; y que después de lo que se había podido apreciar, a pesar de todo, no dejaba de verse cierto recelo en los marcos.

Al efecto, se refirió a una cátedra de Patología sacada a oposición, en la cual se excluyó a los médicos, siendo así que son oficialmente los de mayor competencia profesional.

Respecto a la denominación de Inspección o Cuerpo, entendía que era cuestión de palabras, porque entre médicos cultos y pedagogos inteligentes no podrían existir jamás funciones sin rozamiento habiendo cultura, dignidad y buen sentido, como lo hacen los médicos inteligentes en los barcos y en las fábricas, en unos y en otros sitios.

El Sr. Iglesias sintetizaba lo expuesto en la siguiente pregunta: ¿cómo puede prescindirse del médico para conocer el funcionamiento fisiológico de los niños en las escuelas, incluso tratándose de normales?

El presidente, a fin de que la discusión se encauzara, llamó la atención acerca de lo que debía ser tratado antes de entrar en las conclusiones, o sea el concepto de la inspección médica.

Concedida la palabra a la señorita La Rigada, hizo preguntas al Sr. Sánchez de Castro para tomar como base de juicio; y después dijo que toda su labor en la memoria había sido hecha con el espíritu de evitar vaguedades entre las funciones de médicos y maestros, a que el médico no fuese sólo el que descubriese la enfermedad, sino el que la impidiese. Estableció diferencia entre la función inspectora y la fiscalizadora, no admitiendo la segunda. Defendió la clasificación de los normales por los maestros, pero en colaboración con los médicos; afirmó que el médico era, en su sentir, el que debía llevar la voz en las mejoras de la higiene escolar.

mientras los elementos amenazan vidas tan preciosas para ellos, deje de iluminar un momento el faro que, puesto a su cuidado, guía al confiado navegante.

No dudamos que el excelentísimo señor ministro de Fomento considerará en lo que vale tal rasgo de disciplina en el cumplimiento del deber, no consintiendo que la admirable conducta de Constantino Lamas y Trillo y Vicente Ramón Llorent quede sin la recompensa, a la que tan merecidamente se han hecho acreedores.

UN JUBILADO.

Desayuno escolar

Presidenta honoraria, Excm. señora doña María F. de Canalejas, Depositaria general, excelentísima señora marquesa de Argüelles.

Objeto: proporcionar a los niños más pobres que concurren a las escuelas públicas un desayuno caliente, sano y nutritivo.

La Comisión permanente recibe suscripciones, donativos y legados.

Puntos de suscripción: en los comercios indicados ya en nuestros anuncios, y en los domicilios de la presidenta efectiva de dicha institución, doña Carmen Ramos, Princesa, 28; en el de la señorita doña Aurora Fuertes, vicepresidente, plaza del Dos de Mayo (Escuela Modelo), y en casa de la tesorera, señorita doña Elena Muñoz, Herminosa, 11, bajo.

Los libros, facturas y recibos estarán a la disposición de todas las personas que coadyuven a esta hermosa obra.

OBJETOS PLATA para regalos, CASA SEVERIANO.—CARRETAS, 7.

DE TELEGRAFOS

Un ruego al Sr. Sagasta.

Hemos seguido con verdadero interés la campaña que en estos días han venido haciendo los opositores de Telégrafos que han tenido la desgracia de aprobar sin plaza, para conseguir que el Sr. Sagasta, digno director general de Comunicaciones, cediendo a los impulsos de la bondad, que siempre le ha caracterizado, concediera a todos la gracia de ser admitidos, siquiera en expectativa de destino, llevando así la alegría de nuevo a sus hogares, de donde se ausentara al vez la inutilidad de los grandes sacrificios que sus respectivas familias, pobres en su mayoría, hicieran con la esperanza de obtener unas pesetas con que satisfacer sus múltiples necesidades.

En esta campaña hemos visto manifestarse dos criterios opuestos, que nos revelan el lamentable desacuerdo que existe entre dichos opositores, desacuerdo que ha nacido, sin duda, ante el rumor de que había una nota que señalaba el límite entre los aprobados y los suspensos. Esta nota es la de 204 puntos, que en otros tiempos fueran el minimum que imprescindiblemente habría de obtenerse para considerarse aprobado.

Nosotros hemos deducido, de las razones que han expuesto en su campaña, que hoy no tiene razón de ser tal calificación, pues si bien es verdad que en el reglamento de servicio interior así se disponía, no es menos cierto que el último reglamento orgánico que se ha dado al Cuerpo de Telégrafos ha derogado todas las disposiciones que en el anterior se consignaban.

Del último reglamento han sido tomadas las bases de la convocatoria, publicadas en la «Gaceta» de 6 de julio de 1911, y de ellas se deduce que todos los que no han tenido la suerte de ser incluidos en el número de plazas anunciadas, están igualmente suspendidos, cualquiera que sea el número de puntos obtenidos en los ejercicios de oposición.

Del mismo modo deducimos que si ninguno de los opositores hubiera obtenido los 204 puntos, ya tan maledados, indudablemente hu-

bieran sido aprobados, y, por consiguiente, creemos que está fuera de duda que todos, absolutamente todos los que han aprobado las asignaturas de oposición, se encuentran con igual derecho a la gracia que piden al Sr. Sagasta.

Nosotros abrigamos la esperanza de que sean complacidos, pues nos consta que en convocatorias anteriores ha sido mayor el número de los aprobados que en ésta. Además, el crecido número de plazas que se han anunciado en Correos para cubrir las vacantes, nos induce a esperar que puedan admitirlos a todos, si no para ser empleados inmediatamente, dado el escaso crédito que existe, al menos en expectativa de destino.

Esta gracia jamás se borrará de la memoria de aquellos que la gozan, porque el agradecimiento será tan grande que perdurará en su corazón eternamente.

Creemos que el Sr. Sagasta no olvida que de un plumazo puede llevar la felicidad a los humildes hogares de los opositores.

El fuego de anoche

Gran alarma.

Anoche, a las doce, hubo gran alarma en el vecindario de las casas números 7 y 9 de la calle de Alcalá.

En la señalada con el núm. 9 está establecido el Círculo de Bellas Artes.

A dicha hora la concurrencia en esta Sociedad era extraordinaria.

Se hacían los preparativos para el baile que había de celebrarse hoy, y la secretaria estaba repleta de personas que acudían en busca de billetes.

De improviso llenóse de humo, que salía del tabique medianero, aquella habitación, que es bastante reducida; y al poco tiempo una verdadera nube invadía todas las dependencias.

La alarma era grandísima, y todos iban y venían para averiguar las causas, sin que nadie pudiera darse cuenta de a qué obedecía aquello.

Al mismo tiempo los vecinos de la casa número 7 salían a las escaleras y se asomaban a los balcones, porque en sus cuartos ocurría lo mismo que en el Círculo.

Avisóse, con la urgencia del caso, al servicio de incendios, y a los pocos momentos se presentaron en el lugar del suceso varios parques a las órdenes de los Sres. Monasterio y López Coca.

Comenzaron rápidamente sus trabajos y pudo comprobarse que la causa del suceso era que se había prendido el hollín de las salidas de humos de la cocina de una taberna establecida en el núm. 7, y cuyas chimeneas están construidas en las medianerías de ambas casas.

Fué preciso derribar el tabique de la secretaria del Círculo de Bellas Artes para comprobarlo y hacer lo propio con los de los pisos principal y segundo del núm. 7.

La alarma fué mayor porque en el piso entresuelo de la casa núm. 9 está establecido un depósito de especialidades farmacéuticas.

Los vecinos de las casas contiguas que estaban durmiendo fueron despertados por los bomberos, y, con el natural sobresalto, desocuparon sus viviendas.

El tabernero tuvo que sacar la familia, que corría peligro en las habitaciones del entresuelo, totalmente llenas de densa humareda.

Don Alberto Aguilera, como presidente del Círculo, acudió allí inmediatamente, dando acertadas disposiciones.

El concejal inspector del servicio de incendios, Sr. Reynot, y el concejal Sr. Mesonero Romano trabajaron como verdaderos bomberos.

Allí los vimos llenos de polvo y agua, pues fueron los primeros que acudieron al Círculo, el primero por razón de su cargo y el segundo por su doble carácter de socio.

A las dos y media de la madrugada todo había terminado, y el servicio de bomberos se retiraba a sus respectivos parques.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO

Doctores Guillén y Soutullo. Ayudante, señor Cañamaque.

En una obra de la calle de la Ternería se cayó el albañil José López, de diez y nueve años, ocasionándose grandes contusiones en la espalda.

En la plaza de Isabel II fué detenido un sujeto que promovió un fuerte escándalo por encontrarse alcoholizado.

En la calle de Peligros fué atropellado por un carro Ricardo Peñalón, que resultó con varias contusiones y heridas de carácter leve.

Doctores Medina y Borrell.

En la calle de Toledo fué agredido por un compañero de oficio Enrique Bolaños, que resultó con heridas en la cara y cuello.

—Luis Velázquez, de diez y ocho años, fué curado de heridas en el pie y pierna izquierda, que se las produjo jugando con varios muchachos en la calle de Embajadores.

UNIVERSIDAD

Doctores Ayza y Hermosa.

—Jesusa Martín se cayó de una escalera en una tienda de la calle de San Bernardo, y se dislocó el pie izquierdo.

—En la calle de Muntserat se ocasionó una herida en la pierna izquierda al carretero Jorge Badía al cargar un saco de cemento.

LATINA

Doctores Araco y Seoane.

Jorge San Martín se cayó al subirse sobre una mula en la ronda de Segovia, ocasionándose una grave herida en la cabeza.

—Angel Sancho, de diez y ocho años, fué curado de una herida en el hombro derecho, que se ocasionó trabajando en la calle de Toledo.

HOSPITAL

Doctores Mazón y Capdevila.

El cerrajerero mecánico Esteban Gómez se cogió la mano derecha con el volante de una máquina en un taller de la calle del General Lacy, ocasionándose heridas de pronóstico reservado.

—Ramón Alvareño se cayó de un carro en la calle de Atocha, dislocándose la pierna derecha.

A propósito de un servicio.

Completando la información del robo de una cartera a un transeúnte en la calle de Luchana, hemos de consignar que la cartera sustraída, y que arrojó en su huida el carterista, fué recogida, con las 150 pesetas, en el suelo por los guardias que prestaron el servicio, Ladislao Carmona, núm. 1.134, y José Martín, número 37.

Tres heridos.

En la casa-cuartel de la Guardia Civil del Fuente de Valdecasas se presentó ayer tarde Josefa del Campo a fin de que la pareja de servicio prestara auxilio a dos hombres heridos que se hallaban en el domicilio de la reclamante, calle de Santa Julia, 16.

Personados allí inmediatamente los guardias Juan Lalanda y Juan Arcones, condujeron a la Casa de Socorro sucursal de Buenavista-Congreso, a Manuel Santín, de setenta años, casado, de Villarejo de Salvanes; Doroteo Beñena, viudo, de sesenta y tres años, natural de Torrejón de Ardoz, y a la Josefa del Campo, de sesenta y cinco años, mujer de Santín, todos los cuales se hallaban heridos; el primero, con una herida incisa en la región frontal y dedo meñique de la mano derecha; Beñena, con erosiones en la oreja y antebrazo izquierdo, y Josefa, con una herida incisa en la palma de la mano derecha.

Según las declaraciones de los tres, Santín,

que se hallaba enfermo en cama, fué agredido por Beñena y al ir Josefa a quitarle la navaja con que hería a su marido, recibió el pinchazo en la mano.

Beñena fué detenido y preso.

Dos atropellos.

Un sujeto, cuya filiación se ignora porque no pudo declarar a causa del intenso alcoholismo agudo que padecía, fué curado de la fractura del fémur derecho.

El citado individuo fué atropellado por un coche de punto, en la calle del Conde de Romanones, esquina a la de la Concepción Jerónima.

En grave estado fué trasladado al Hospital Provincial.

—Un automóvil particular atropelló, en la calle de la Montera, al niño de seis años Eduardo Vega.

En la Casa de Socorro del distrito del Centro, donde fué conducido, le aparecieron síntomas de conmoción cerebral.

Después de asistido se le condujo a su domicilio, Jardines, 14, segundo.

El chofer ha sido detenido anoche.

Pequeño incendio.

En la calle de Pontejos, núm. 1, inicióse un incendio que se propagó a la casa número 3; en donde hay establecido un almacén de alfombras.

A poco de iniciarse fué apagado por el servicio de bomberos.

Los perros.

En Coimener Viejo, donde había ido a pasar el día, fué mordido por un perro el mecánico Pedro Fernández García, de treinta y nueve años de edad.

Al regresar por la noche a Madrid presentose en la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, donde fué curado de una herida de importancia en la pierna derecha.

En estado relativamente satisfactorio fué conducido a su domicilio, Castillo, núm. 1.

Equivocación lamentable.

Doña Eloísa Mico confundió con otro líquido una solución de sublimado, de la que bebió una regular cantidad, en su domicilio, Juan de Austria, 11.

En la Casa de Socorro del distrito de Chamberí fué asistida de una intoxicación, calificada de pronóstico reservado.

ULTIMA HORA

El carnaval en Almería.

ALMERIA. (Domingo, noche.) Con un tiempo espléndido se celebró el primer día de Carnaval. Se presentó sólo una carroza, que consistía en un cisne. El número de comparanzas ha sido escasísimo.

El Ayuntamiento, debido a su estado precario, no pudo prestar su concurso.

Desaparece el conflicto.

BUENOS AIRES. Se ha firmado entre los Sres. Bosch y Codas, representantes de la Argentina y Paraguay, respectivamente, un protocolo restableciendo las relaciones entre dichos países.

AVISOS UTILES

BASTONES

Los más elegantes. M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

LOS EMPLASTOS WINTER

curan todos los dolores de espalda y caderas. Exljase la marca WINTER.

HOJALDRES PARA CARNAVAL

10.000 kilos caramelos, a 1,50 1/2 kilo; 1.000 ramos de moras, a 40 céntos; uno; medallas para carrozas y tribunas; medias noches, 2,50 dna.; emparedados, 2 ptas. dna.

TRIPOLITANIA, PRINCIPE, 4

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ESLAVA JOYERO COMPRO vando alhajas, oro, plata, perlas del Monte. Montero, 40. AL PÚBLICO Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Perlas, Esmeraldas, y Papeletas del Monte de Alhajas renovadas, aunque estén empañadas en Casas de Préstamos y vendidas, la CASA Central de Compras 7 y 9, Pestaes, 7 y 9. Papeletas DEL MONTE COMPRO y toda clase de ALHAJAS. Zaragoza, 9, esquina a Fresco. Papeletas. — Lecciones y traducciones. Cañizares, 16, 2.º Confetti. — 10 kilos 1.º verdad, 6 pta.; 5 kilos, 3,25; un kilo, 1,75, peso garantizado. Relatores y traducciones de idiomas. — Recalmita, 18, 1.º izqda. Cañizares, 16, 2.º. Círculo Pérez Aguirre. Círculo de Franco. Carretas, 22. Laboratorios Químicos. Gabinetes de física. Material de higiene y desinfección. Pidanse detalles y presupuestos a la Casa Estévez y Jordá, Príncipe, 19.—MADRID

HOMBRES SE DESEA arrendar, de de el 1 de Mayo, ó cuanto antes si es posible, en el centro de la ciudad un escritorio junto con almacenes bastante grandes apropiados para depósitos de lámparas de fragua. Dirijirse bajo cifra "Lámpara" número 9.891 a la Administración de La Correspondencia de España. LA MEJOR RENTA y más segura, es la que producen los préstamos hipotecarios. Esta casa los facilita, y después pueden manejarlos los capitalistas. Informes gratis. Horta, 13, pral. Izq. 6 & 8. CONFITES CARPA CONTRA LA TOS REMEDIO SEGURO.—1,50 PTAS. EN FARMACIAS. MONGE MUEBLES Y TAPICERIA DE LUJO INFANTAS 34 CASINO DE MADRID La Junta Directiva de esta Sociedad ha acordado sacar a concurso libre el servicio de automóviles de esta Sociedad. Las proposiciones se presentarán en la Secretaría hasta el día 1.º de marzo próximo, a las siete de la tarde, bajo sobre cerrado, dirigido al señor Presidente, en el que se expresará: «Proposición para el servicio de automóviles». Madrid, 17 de febrero 1912.—El Secretario, ENRIQUE ALBA. LA CENTRAL ANUNCIADORA Fuencarral, 30, 1.º, Madrid

EL SEÑOR D. Fernando González Bravo Ha fallecido el 18 de febrero de 1912 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada madre doña Luisa; sus hermanos D. Luis, doña Amelia, D. Manuel y D. Bernardino; hermanas políticas doña Dolores Pastor y doña Petra Pedrajas; sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 19 del corriente, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Churrúa, 17, a la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.—No se reparten esquitas. (11) LA SOLEDAD. DESEGAÑO, 10

MUEBLES DE LUJO Y ECONÓMICOS EL CENTRO Plaza del Angel, 6 Teléfono 1.976 VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Añava) Fíjense en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID D. Baldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecañing, Príncipe, 18. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sras. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1.—Las Colonias. D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15.—La Mallorquina. D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 24. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12, (antes Cedaceos).—Bodega Montalbán. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 In-antías, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 39 y 35.—La Nerita. D. E. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrazo, 10 y 12.—La Mallorquina. Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. L. Ramiro García Suárez, «Caves Nonopolo», Carrera de San Jerónimo, 30. Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Píense muy especialmente en nuestra marca conciliada.

Se necesita un viajante capaz para la venta de un producto de primera clase. Solicitantes deben ser bien introducidos con la clientela por mayor y las Compañías de electricidad. Entrada cuanto antes. Ofertas indicando el salario pedido, la fecha de entrada y referencias a dirigirse bajo cifra, «Tungstene 10.007», a la Administración de La Correspondencia de España, Madrid. BOLSAS PARA MASCARAS CAMELOS Y BOMBONES Venancio Vázquez Despacho: CUATRO CALLES BASTONES Y SOMBRILLAS Ultimos modelos para esta temporada. Abanicos, grandes novedades, economía verdad comprando estos artículos en la fabrica de Vitoria, Puerta Sol, 15, al lado calle Alcalá. Deposito especial de encuadernadores, piedras Ater, boquillas Anbar, pelucas y cartapas. 16, Puerta del Sol, 16. SE NECESITA lo mas pronto posible un joven empleado, señor ó señorita, para el escritorio de una casa importante y establecida recientemente en esta. Solicitantes que sepan también el alemán, son preferidos. Dirijirse bajo cifra "Futuro" n.º 9.890 a la Administración de La Correspondencia de España.

